

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 378

Palma de Mallorca.—Miércoles 16 de Agosto de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

Contra la vivienda insana

Exponíamos ayer algunas consideraciones sobre el problema, verdadera crisis, de la vivienda y señalábamos la necesidad de que la opinión pública fijase su atención sobre este asunto, concediéndole la misma importancia que a los problemas de la alimentación. Sin la fuerza de un «espíritu colectivo», cuantos esfuerzos se hagan para conjurar aquella crisis resultarán faltos de eficacia.

Pero, ya no es solamente la cuestión de la vivienda económica que debe preocuparnos, sino, paralelamente, la de hacer que la vivienda sea a la vez sana, higiénica, y hasta confortable. Sana e higiénica, sobre todo.

Precisamente, está próxima la inauguración del Primer Congreso Nacional de Higiene y Saneamiento de la Habitación, que ha de celebrarse en Barcelona. La finalidad de este certamen no puede ser más importante. Las conclusiones se aguardan con el mayor interés.

De estas conclusiones podrán deducirse saludables enseñanzas para todos: legisladores, municipios, higienistas, arquitectos y particulares. Y se verá las funestas consecuencias que nacen, bien de la ignorancia de los preceptos higiénicos en que viven propietarios y constructores, bien de la lenidad culpable con que los poderes públicos: Estado, provincia y municipio, han tolerado la construcción de edificios como escuelas, cuarteles, asilos, hospitales y viviendas de vecindad.

Realmente, los higienistas no han desmayado en sus campañas de divulgación científica; pero sus lecciones y advertencias no han llegado a interesar a la opinión, acaso porque la opinión ha visto que aquellos preceptos higiénicos no han sido fielmente seguidos y practicados por las autoridades. Y cuando el ejemplo no viene de arriba, difícil será que abajo se practiquen las virtudes que se recomiendan.

Vivimos en una tierra que ha recibido de la Naturaleza, a manos llenas, todas aquellas condiciones sobre las cuales la Higiene basa el éxito y la eficacia de sus preceptos y advertencias: aire, luz, sol. Y no obstante, muchas de nuestras viviendas, aún las más modernas, se han construido en forma tal y con orientación tan equivocada que no parece sino que se ha tenido empeño en privar a los vecinos de aquellos elementos insustituibles. Calles conoemos, verdaderamente bañadas por el sol, y por las calles circula libremente el aire y la luz a raudales. Y sin embargo, sus eficacias son sombrías, recatadas, y sus escaleras, en pleno mediodía, necesitan, para evitar accidentes y traspies, estar alumbradas con luz artificial. En un país, donde el sol impera tan a sus anchas que ha merecido nuestra tierra el sobrenombre envidiable de «Tierra dorada», se cierra la vivienda a su influjo bienhechor. Ni aún en las calles del Ensanche, que nadan verdaderamente en un mar de sol y luz, las nuevas casas pueden gozar plenamente de ese placer inefable. Les regateamos avaramente el tesoro de la naturaleza. Y en esto no hay disculpa ni justificación posibles.

Se recomienda la construcción de locales escuelas, de cuarteles militares, de salas de espectáculos, de talleres y fábricas, de hospitales y casas benéficas, con arreglo a los mandamientos higiénicos. Algo se ha enmendado, algo ha procurado hacerse, aunque con una lentitud y regateo desesperantes. Pero la vivienda privada, esa ha escapado y escapa a toda vigilancia. Y no puede olvidarse que la habitación privada, la que constituye el hogar, el recinto sagrado de la familia, es precisamente el origen de muchas enfermedades que depauperan al individuo. La tisis es la más dolorosa consecuencia.

El saneamiento de la habitación ha de figurar entre las principales y más agudas preocupaciones de los poderes públicos. Los municipios no pueden olvidarse de esta cuestión que los tiempos presentes les imponen con una fuerza singular. Condenar al vecindario a vivir en sitios reducidos, en habitaciones que no cumplen las reglas de la Higiene, constituye una vergüenza y una deshonra para las clases directoras. La salud,—axioma vulgarísimo,—es el mejor tesoro del hombre. Desperdicar ese tesoro, echarlo al mar, es el mayor agrario que puede hacerse a la comunidad.

Los ayuntamientos tienen una función que está ligada estrechamente con esta cuestión. Cabe esperar que nuestra Corporación se apresurará a estar debidamente representada en ese Congreso del saneamiento de la habitación, que se celebrará en Barcelona en el próximo mes de Octubre.

NUESTROS COLABORADORES

DESPUÉS DEL BAÑO

Cuando llega la canícula, la gente que dispone de unos cuartos para trasladarse a sudar de un sitio a otro, sacude los trapitos de estío y desenvuelve los viejos temas de conversación. En un corro de «gente bien» una solterita exclama:

—¡Oh, casarme, y dar la vuelta al mundo con mi marido!

Y un cotarrón, de esos que acaban por ser algo así como señoritas de compañía para las mujeres, comenta:

—No; no creo que esa sea la manera de viajar más a gusto...

—¿Por qué?

—¡Caramba! Me pone usted en un aprieto. Para comprenderme habría de ser usted hombre.

—¡Ah, ya!... La superioridad masculina!

—¡Qué superioridad! Déjeme usted concluir... Del mismo modo que para explicarme el deseo suyo habría de ser yo, a mi vez, mujer.

—Pero como eso no es posible, exprímase el caletre a versi le comprendo.

—Desde el punto de vista de ustedes, yo me imagino la ilusión de las mujeres por viajar recién casadas. Para mí, viajar es ir con el alma abierta a todas las curiosidades. Y ustedes reúnen condiciones precisas para ello. Son extraordinariamente amigas de enterarse de todo, y nunca les falta tiempo para averiguar la vida y milagros del prójimo. Ahora mismo, cuando parecemos más absortos en la conversación, observa usted si llevo bien el cuello de la camisa, si Fulanito la

mira, y si Rafael Ramis anota el nombre de usted en la reseña de esta gaseosa aristocrática.

—Es usted un Onofroff.

—No cite usted nombres, que la erudición compromete. Por un recuerdo se saca en ocasiones la edad... Bueno. A lo que íbamos. Los hombres llaman despreciativamente ligereza el don de la ubicuidad femenina. Yo declaro que lo envidio de todo corazón. Nunca he creído que la felicidad estribe en especializarse hasta descubrir las particularidades más recónditas de los coleópteros.

—¡Charlamos del amor y se descuelga usted con los grillos!

—¡Es igual! ¿Sabe usted el defecto del hombre enamorado, o por mejor decir, del marido novel? Su gran defecto es concretarse excesivamente al amor, a la novia. Por eso en los viajes de novios el hombre es quien se pone siempre en ridículo, mientras la mujer se conduce con más aplomo, más gracia y más alegría. Al hombre le faltan los minutos para rodear a su mujer de mil atenciones enojosas. En cambio, a la mujer le sobra tiempo para trocar un beso en los túneles, y un abrazo en la ventanilla, para observar las modas de las demás viajeras, y hasta para flirtear a espaldas del marido.

—¡Qué exagerado!

—Haga usted la prueba.

—¿Por quién me toma usted?

—Haga usted la prueba: pregunte a una recién casada por el viaje de novios. La mujer le hablará de las gentes que ha visto, de las ciudades que

ha visitado, de teatros, bailes, figurines, tiendas, conciertos, museos y menús. Interroge usted al marido. Al marido se le irá todo en exclamaciones: ¡ahl johl jsh! Y se quedará como un bausán: no se habrá enterado de nada.

—¡Es usted un buen abogado de los casados!

—Ni bueno ni malo. Lo único que no comprendo es que un recién casado salga en viaje de novios. Y al revés: me explico que una mujer apezeque este viaje, pero con una condición: la de viajar con todos menos con el marido.

—¡Qué atrocidad! ¡Hay excepciones! Yo he conocido recién casados muy joviales, que presentaban a su mujer a todo el mundo; y que se enteraban de muchas otras cosas que no eran su mujer, precisamente...

—Sí; los que viajan para lucir a su mujer como lucirían un paraguas de lujo.

—Y he conocido a otros que las trataban con absoluta indiferencia.

—¡Quién no les conoce? Son los que llevan a viajar a su mujer con la esperanza de que se les extravíe en un transbordo.

MIGUEL SARMIENTO

NUESTRAS CRÓNICAS DE BARCELONA

Otra dimisión del Gobernador

El General Martínez Anido, Gobernador de esta ciudad y provincia ha vuelto a presentar la dimisión, fundamentándola en las censuras que implicaban un acuerdo de la Diputación «protestando de los recientes atentados y lamentando la impotencia de las autoridades para evitarlos» y varios telegramas que enviaron a Madrid algunos elementos patronales censurando al Gobernador también con motivo de los recientes atentados.

Esta dimisión causó general extrañeza porque nadie veía suficiente motivo para ella en el hecho de que unos patronos se indignaran porque les mataran unos obreros y que la Diputación lamentara lo que lamentó.

Esto ha evidenciado el cansancio del general Martínez Anido por la dura tarea que emprendió y en que el éxito es imposible. Barcelona es tan difícil de gobernar con el actual sistema y sus viejos engranajes, que ni hombres tan enérgicos y voluntariosos como los generales Martínez Anido y Arlegui, secundados por otras personas completamente adictas e identificadas con el concepto que dichos generales tienen del Gobierno Civil y de la Jefatura de policía.

Estoy completamente convencido de que la Diputación, al tomar por unanimidad el acuerdo mencionado no se propuso provocar la dimisión del señor Martínez Anido, y por esto pasó casi inadvertido el tal acuerdo.

Así las cosas, unos cuantos incondicionales capitaneados por el secretario de Subsistencias y, por ende, también funcionario del Gobierno Civil, idearon celebrar una manifestación de desagravio que al mismo tiempo fuera de agravio para el jueves por la noche repartieron unos papeletos por la Rambla y colgaron unos grandes cartelones convocando al pueblo para el día siguiente a las siete en la plaza de San Jaime, frente a la Diputación, para demostrarle su desagrado por el acuerdo molesto para el señor Martínez Anido y marchar al Gobierno Civil en manifestación a las 7 y media pidiendo al Gobernador que retirara la dimisión. Además pedían que se cerraran las tiendas a las 6, pero no se cerró ninguna porque el Gobernador se anticipó viendo claro que no se cerrarían en número suficiente y rogó no se verificara esta parte de protesta.

Así las cosas, fulmos a la plaza de San Jaime, donde a la hora indicada, había muy poca gente.

He advertido, en honor a la verdad y en elogio del Gobernador que ni éste ni ninguna persona calificada del Gobierno Civil cooperó a la manifestación.

En caso afirmativo, es fácil en Barcelona reunir varios millares de personas en una manifestación en pro del actual Gobernador, pues, además de las simpatías que por él sienten muchos ciudadanos, se cuentan por muchos a centenares las personas obligadas con el Gobierno Civil y la Policía que no dejarían de hacer acto de presencia, si se lo pidiera quien tiene motivos para ello.

Así, pues, no es de extrañar el fracaso de la manifestación.

La Plaza se llenó de curiosos, periodistas, etc., pero hasta llegar a unas 5.000 personas.

De estas, unos centenares, se distinguían por su violencia en silbar a la Diputación, vitorear al Gobernador, entre la indiferencia de los demás.

Esto que habrán dicho algunos periódicos de que intentaron asaltar la Diputación nos hace reír mucho a los que estamos allí, vimos la puerta siempre abierta de par en par y en ella al Teniente coronel Oller que es al mismo tiempo Comandante de los Mozos de Escuadra, la milicia de la Diputación y secretario particular del Gobernador, y hombre, por ende, de su completa confianza.

En los momentos de mayor tumulto, no hubo en la puerta más de dos Mozos de Escuadra y algunos empleados civiles de la Diputación. Fuera de la puerta, había policía abundante esparcida por toda la plaza.

Cuando se hubieron cansado de silbar y gritar, ocurrió un incidente que podía ocasionar desgracias, pero que evitó la pronta intervención de la Policía.

Una parte de los curiosos, los que estaban cerca de la puerta de la Diputación oyendo las frases de los manifestantes, en las que la decencia más elemental tenía mucho que censurar, se pusieron a vitorear la Diputación. La Policía evitó que se originara un conflicto y tuvo que detener a un curioso al cual varios manifestantes acusaron de haber pronunciado frases ofensivas para el General Martínez Anido, aunque cuando llamó a declarar nadie había oído tales ofensas.

Con alguna confusión, porque no había comisión organizadora ni personalidades salientes, se formó una Comisión que tuvo que presidir el mencionado funcionario del Gobierno Civil la cual fué a protestar ante el Presidente de la Diputación. En ausencia de éste, les recibió el secretario y, al preguntarles sus nombres, le contestaron que no querían dárselos porque ellos eran el pueblo de Barcelona.

Después, con la misma confusión, se organizó la manifestación para marchar al Gobierno Civil. Los manifestantes no llegaron a ser más de mil, y al marchar por la calle de Jaime I, la Plaza de San Jaime quedó tan llena como antes.

En el Gobierno Civil hubo discursos pidiendo la continuación del Gobernador y este se vió obligado a salir al balcón agradeciendo la manifestación.

Explicada la verdad, preguntome. ¿Era esto lo que merecía el General Martínez Anido por su gestión al frente del Gobierno Civil en días de tanta prueba y con tantos disgustos como ha tenido que sufrir?

Toda persona imparcial lamenta que se pusiera en este trance tan triste a hombre tan poco egolista como es el señor Anido, con quien han sido ingratos todos los que él ha favorecido, empezando por sus más vociferantes adictos o pania-guados.

Para hacer una manifestación tan exigua... y no podía ser de otra manera desde el momento que se le dió carácter de agravio para la totalidad de la Diputación... valía más no haberla organizado.

El general Martínez Anido tiene ojos en la cara y ha visto muchas manifestaciones en Barcelona, antes y después de encargarse del Gobierno Civil y habrá quedado bien poco agradecido a sus especialísimos defensores que convirtieron en política lo que pudo ser una bella manifestación de las clases de orden y conservadoras.

Suerte que al día siguiente fueron al Gobierno civil los representantes de las corporaciones económicas y la visita, sin tener una trascendencia y un entusiasmo sobrados, fué suficientemente seria para dejar satisfecho al general Martínez Anido, para darse por desagraviado y anunciar que había retirado la dimisión.

Así pues, todo ha terminado, pero era mejor que no hubiera empezado, ya que nunca hubo motivo para todo esto que habrá dejado un recuerdo poco agradable en la persona del Gobernador, y especialmente de sus incondicionales turiferarios.

MIGUEL CAPDEVILA

VIDA INTERNACIONAL

La iglesia bolchevista

Un publicista francés, Raoul Labry, se ocupa de la organización que han dado a la iglesia los dictadores de Rusia. Desde 1917 la iglesia ortodoxa, a causa de la revolución, dejó de estar sometida al Zar, manifestándose el cambio sufrido por la libertad en el nombramiento de los obispos y en la convocación del Concilio nacional. Constituye una fecha memorable en la historia de la ortodoxa rusa el Concilio de Moscú de 1917, en que se exteriorizaron dos tendencias. Una de ellas representada por los altos dignatarios y

los frailes y la otra por los popes y los elementos avanzados. Los primeros pedían el restablecimiento del Patriarcado y los otros querían que fuese sustituido por un Consejo directivo, abierto a todas las gerarquías. Triunfaron los partidarios del Patriarcado.

Cuando los bolchevistas se apoderaron del Gobierno empezaron por decretar la separación de la Iglesia y del Estado y confiscaron todos los bienes pertenecientes a manos muertas. Los edificios destinados al culto fueron entregados a las asociaciones parroquiales, libres para constituirse con arreglo a la ley de Sindicatos. El clero rural no se preocupó, porque nada tenía que perder con la nacionalización. Siempre había vivido de las limosnas de los «mujiks» y de ellas esperaba continuar viviendo. Incluso algunos clérigos, enamorados de la vida, según las reglas estrictas del Evangelio, vieron en la cosa una facilidad para el retorno a las primitivas comunidades cristianas. Otros pensaron que la independencia del pope contribuiría a elevar su nivel moral. Pero pronto se desvanecieron estas risueñas esperanzas y no tardó en venir la persecución contra el espíritu religioso por parte de los dictadores rojos. Estos en su campaña persecutoria, arremetieron contra los sacerdotes y les sometieron a prácticas contrarias a su misión. Incluso les utilizaban en días de fiesta religiosa para limpiar y barer cuarteles. Es larga la lista de obispos y curas fusilados.

La persecución y el martirio han producido sus frutos naturales: un recrudescimiento del espíritu religioso en una parte del pueblo. Los que viajan por Rusia aseguran que vuelven a llenarse las iglesias de fieles. El «mujik» tiene un fondo religioso muy acentuado.

Los dictadores han aplicado al clero el mismo procedimiento que a los partidos que les son hostiles. El decreto para la requisita de los objetos del culto motivó un mandato del Patriarca Tikhon, que prohibía a los fieles la obediencia del decreto. Inmediatamente fué depuesto y encerrado el Patriarca e infinidad de obispos y sacerdotes. Para reemplazar al Patriarca los bolchevistas nombraron un sínodo compuesto de sacerdotes comunistas que siguen la doctrina de un famoso Krasnitz Kio. Así, por la fuerza, han creado una Iglesia bolchevista que viene a ser una contrafigura del Consejo de Comisarios del pueblo. Cuenta esta Iglesia con un diario que se titula «La Iglesia Viva», en el que se explica la nueva constitución eclesiástica. Los asuntos religiosos se tratarán en los soviets, de Canton, Distrito o Gobierno por secciones especiales jerarquizadas y sometidas a la autoridad soberana de una asamblea o Comité Central ejecutivo de los soviets. Los miembros de estas secciones, elegidos por los fieles y los sacerdotes, han de ser, como sus electores, comunistas probados. Ello es la integración de la Iglesia ortodoxa en el sistema gubernamental bolchevista. Ya tenemos, pues, Iglesia roja.

Esta Iglesia será un instrumento más de que dispondrán los dictadores rojos para imponer su tiranía al pueblo ruso. Esta ingerencia del poder civil en las conciencias puede ser fatal a los que impondrán. Laby dice que el problema ruso es quizá más de orden moral y religioso que de orden material. El sentimiento religioso del pueblo ruso, al sentirse herido, puede organizar el fermento que produzca las formidables protestas futuras que han de venir para normalizar la vida de la Rusia hambrienta y tiranizada.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

HOY LAS CIENCIAS ADELANTAN...—En los Estados Unidos los progresos de la aviación han sido aprovechados por algunos hábiles rateros. Estos hombres de rapia han bajado del cielo en remotas aldeas donde la credulidad reina aún y diestramente han aligerado aquellos simples habitantes de sus reservas de dólares. Elegantemente vestidos estos granujas llegan en tren hasta el lugar que se han propuesto, y preguntando en seguida por el alcalde, le dicen: «Hemos venido, señor, para poner a vuestro pueblo en la vanguardia del gran movimiento de transportes aéreos». Y mientras ellos dan nombres de eminentes legisladores y de grandes figuras de la aviación, insinuando de paso la posibilidad de lucrativos monopolios, llega como golpe de gracia con un aeroplano cargado de mercancías un aviador auténtico, precisamente cuando todavía está reunido el Consejo convocado con toda urgencia por el alcalde. La ciudad oye con la boca abierta a los concejales, fortuna de encontrarse precisamente en el recorrido fijado para una importante línea aérea. Concédase un pedazo de tierra y se levantará en seguida un magnífico aeródromo.

Hospedados sin regateo en el mejor hotel, los pilletes se detienen en la ciudad solo aquel tiempo que les basta para vender el mayor número de acciones de una imaginaria Compañía.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

PARA LOS SOCIOS ENFERMOS E INÚTILES

El festival de la "Asistencia Palmesana"

Como en años anteriores la floreciente sociedad "Asistencia Palmesana", por medio de su activa Comisión de Festejos organizó para ayer un festival, a beneficio de los socios enfermos e inútiles de la misma, que se vió coronado por el más brillante éxito.

El festival constó de dos partes: una se desarrolló en la Plaza de Toros por la tarde y otra tuvo lugar en el domicilio social por la noche.

En la Plaza

El aspecto que ofrecía ayer tarde nuestro coso taurino era muy animado.

El tendido de sombra estaba totalmente ocupado, alternando con el sexo fuerte una nutrida y espléndida representación del bello.

Esta representación culminaba en el magnífico ramillete de encantadoras muchachas que, ataviadas con arreglo a los cánones clásicos—flores, mantilla y mantones—ocupaban el palco presidencial.

Eran las presidentas las señoritas Anita Gamundi, Juana Tous, Matilde Mas, María García, Salvadora Massot, Teresa Vidal y Margarita Pascual.

Los palcos estaban, en su mayoría, ocupados también, y el tendido de sol se había reservado, muy acertadamente, para los soldados de la guarnición y los asilados de la Misericordia.

Partido de foot-ball

Empezó la fiesta con un partido de foot-ball sirviendo de puentes de los campos la de arastre y la de caballos.

Durante treinta minutos lucharon los equipos infantiles "La Protectora" y "Montepío del Arrabal" de Santa Catalina, alineados a las órdenes de Nicolau quien, apesar de resultar muy estrecho el campo o área de juego, supo arbitrar con acierto.

Mencionar jugadas y combinaciones en el desarrollo de la contienda, no puede hacerse por cuanto, y como se ha dicho, era insuficiente el campo para practicar cambios de juego, bonitas centradas y combinaciones; lo que sí podemos decir es, que tanto uno como otro equipo jugaron con fe y deseos de la victoria demostrando prometer mucho para *el mañana*.

El partido terminó con empate a cero.

La becerrada

A continuación se lidiaron tres becerres añejos que resultaron bravuconces. El despeje corrió a cargo del picador de Ejército don Paco Homs, quien se había ataviado con vestimenta propia del caso y que lució sus facultades profesionales con la cabalgadura.

Los lidiadores andaron "bravos" con los becerros, que debido a su excesiva juventud no podían ya con la cola después de los primeros capotazos. Los maestros y subalternos se hartaron de hacer diabluras con los novilletes, ensayando todas las suertes conocidas del toreo... y algunas no conocidas hasta ahora. Pero tengan en cuenta esos incipientes astros "becerrediles" que más se hubiesen divertido, sin exponerse tampoco ni pizca, de haberse traído becerros con medio año más sobre los lomos.

El primero de los tres becerros murió a manos del aficionado Graciliano Guillaert, quien después de demostrar algunos conocimientos con capa y muleta demostró también habilidad para meter la "espá". Tres veces la endilgó casi entera en el conjunto morrillo del becerro, descabellándolo después de varios intentos.

Brindó la muerte del animal, después de saludar a la Presidencia, a un grupo de socios del "Alfonso XIII".

El segundo becerro corrió a cargo de Antonio Llabrés, necesitando para verlo doblar entrar varias veces a matar con decisión no exenta de maña. En una de ellas dejó media delantera bastante aceptable. Después intentó varias veces el descabello, acertando al fin.

Al tercer animal lo mató Gabriel Muntaner, que como detalle curioso debemos consignar que es zurdo y que por lo tanto le debemos la novedad de haber visto entrar a matar con la siniestra, y con resultados bastante positivos, pues despachó al becerro de una casi entera, empu-

jando al entrar a matar como un matador de derecha. Remató al animal de un descabello a pulso. Nada, que los tres matadores nos demostraron ser dignos emúlos de "Frascuelo", "Espartero", "Algabeño" y demás similares.

Un consejo me permito darles a los tres matadores por si torear otra vez; es que al intentar el descabello lo hagan como las reglas del toreo y de la lógica aconsejan, o sea adelantando la pierna de recha en vez de la izquierda, pues haciéndolo de esta forma el brazo derecho se queda oscilando por falta de apoyo y cuesta mucho acertar a pesar de que ayer la fortuna no se separó de los tres matadores. Es un detalle que no cuesta mucho aprenderlo. Por eso lo consignamos sin el menor asomo de pedantería taurina.

Los peones clavaron todos excelentes pares de rehiletes, vistosamente adornados.

Todo fué como una seda.

Además de los matadores enunciadados, tomaron parte en la becerrada, como banderilleros y peones, Juan Pericás, Nicolás Cortés, Pedro Bonet, Miguel Salamanca, Mateo Salom y Francisco Vidal; actuando de director de lidia Gabriel Pericás (a) Marinero.

La verbena

Por la noche en el local social de la "Asistencia Palmesana" se celebró la anunciada verbena, que fué el número más notable del festival, no sólo por la brillantez que revistió, sino también por la numerosísima concurrencia que asistió a ella, y que sin exageración puede calcularse en algunos miles de personas.

El local de la Asistencia había sido adornado en alguna de sus dependencias, pero donde se derrochó el adorno y la iluminación fué en la terraza adosada a aquel terraza que cuando haya sido reformada, según un proyecto que tenemos noticia existe, y de cuya reforma han de beneficiar tanto la sociedad como aquel vecindario, constituirá un lugar apropiado para solaz y esparcimiento de la clase social que constituye el mayor número de asociados de la "Asistencia Palmesana".

El vasto salón de la planta baja estaba cruzado por guirnalda con banderolas de diversas naciones e iluminado con profusión.

En la terraza, como hemos dicho, era donde se había extremado el adorno y la iluminación. En la escalinata que a ella da acceso se colocaron a ambos lados unos adornos, simulando un portal de cañas y sobre el mismo campeaban, hechas de lámparas eléctricas, las iniciales de la Asistencia Palmesana.

Cubriendo toda la terraza iban a lo ancho de la misma guirnalda de gasas de colores, de las cuales pendían otras luces eléctricas encerradas bien en recipientes de gaza o en farolillos venecianos de variadas formas.

La terraza presentaba magnífico aspecto y estaba totalmente ocupada por el gentío que ya no había encontrado sitio ni en las amplias dependencias de la planta baja ni en el vasto salón de fiestas del piso principal.

Una banda de música ejecutaba bailes que eran danzados por numerosas parejas, bailándose tanto en el salón de fiestas como en las habitaciones ajenas como en el salón de la planta baja.

El gentío que concurrió a aquel festival fué extraordinario como pocas veces, o tal vez nunca, se había visto en dicha sociedad.

Allí estuvimos anoche unos momentos departiendo con el Presidente de la misma nuestro distinguido amigo don Pedro Andreu, quien tuvo para con nosotros toda clase de atenciones, que agradecemos.

La agradable velada se prolongó hasta esta madrugada, quedando satisfechos en extremo de ella, así como de los actos de la tarde, cuantos concurrieron.

Es justo dedicar un elogio a la Comisión de Festejos, en particular a su Presidente señor Estarellas, la cual secundando al señor Andreu, supo organizar festival tan brillante y animado como el ayer celebrado por la "Asistencia Palmesana".

destinado a prestar sus servicios en Sarrión (Teruel), con la categoría de oficial tercero.

También han sido nombrados oficiales terceros los siguientes paisanos nuestros, que han sido destinados a las poblaciones que se indican:

- Don Bartolomé Gumbau, a Sevilla.
- » Enrique Andreu, a Gerona.
- » Juan Reus, a Manresa.
- » Bernardo Fornaris, a Cádiz.
- » Antonio Vicens, a Sevilla.
- » Juan Riera, a Algeciras.
- » Antonio Morey, a Bilbao.
- » Antonio Oliver, a Jerez de la Frontera.
- Don Pedro Ventayol, a Barcelona.
- » Bartolomé Lliteras, a Málaga.

Sucesos y desgracias

Riña entre mujeres

Ayer tarde en el domicilio de Carmen Martínez, calle de San Pedro 53, riñeron ésta y otra mujer, sacando Carmen una contusión en la sien derecha y otra en el hombro izquierdo, efectos de un silletazo que le dió su contraria.

Fué asistida en la Casa de Socorro.

Otras riñas

Pedro Pomar de 43 años, domiciliado en la calle de la Alfarería 51, fué asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en la cabeza que le produjo otro individuo en riña.

—También fué asistido en dicho benéfico establecimiento Bartolomé Cantallops de 35 años, con domicilio en la calle de Berard 25, el cual presentaba en la cabeza una herida contusa, que recibió igualmente en riña.

Borracho

Ayer fué encerrado por la guardia urbana en el depósito de Capuchinos un sujeto que, alcoholizado, promovía escándalo en la vía pública.

Una madre desplazada

Por el Jefe de urbanos señor Comas, ha sido puesta a disposición del Juzgado una mujer por haber maltratado de obra a su hijo Andrés Mulet, de 12 años, al que se apreciaron en la Casa de Socorro contusiones en distintas partes del cuerpo.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Martes 15

Entradas

- Procedente de Barcelona el vapor correo "Rey Jaime I", capitán don Juan Amengual, con pasaje y carga general.
- Procedente de Ciudadela, el vapor correo "Ciudadela", capitán don Bernardo Seguí, con pasaje y carga general.
- Procedente de San Carlos de la Rápita el laúd "Virgen del Carmen Pastora", patrón don Antonio Alcina, con cargamento de sal y arroz. Consignatario. Sucesores de B. Estela.
- Procedente de Marsella el pallebote "San Bernardo", patrón don Pedro Díaz, con una partida de cemento. Lo despacha don Valentín Schembrí.

Salidas

- Para Amberes y escalas, el vapor noruego "Navfru", con un pico de carga.
- Para Valencia, a las 7 de la tarde, el vapor correo "Jorge Juan", con pasaje y carga general.
- Para Ciudadela, a las 7 de la tarde, el vapor correo "Ciudadela", con pasaje y carga general.
- Para Cabrera saldrá hoy, a las 7 de la mañana, la gasolinera correo "José Calafat".

Servicio de vapores correos de Baleares

MIERCOLES

- De Palma para Barcelona a las 21.
- De Barcelona para Palma a las 20'30.
- De Valencia para Ibiza a las 20.
- De Palma para Cabrera a las 7.
- De Cabrera para Palma a las 14.

GACETILLA

ERRATA.—En la información que publicamos ayer respecto a las licencias que se concederán durante el verano a los empleados municipales, por error de caja apareció que este año las licencias sólo podrán ser de *dos* días, cuando debía decir que serán de *DIEZ* días; esperando en años sucesivos podrá llegar a los quince días, que propuso el Sr. Quintana.

VACANTE.—Lo está la plaza de Farmacéutico titular de Son Servera y se anuncia concurso para que los que se crean con derecho a obtenerla presenten sus solicitudes documentadas en la Secretaría de aquel Ayuntamiento dentro del plazo de treinta días contando desde el 16 del actual.

MULO DETENIDO.—En el conal común de Villafranca se halla detenido un mulo encontrado abandonado de unos seis palmos y cuarto, pelo negro y de unos dos años de edad; el que acredite ser su dueño que se presente a recogerlo en el plazo de ocho días y transcurrido dicho plazo será vendido en pública subasta.

—Pida V. los exquisitos **Vinos de Rloja** marca "PATERNINA" en todos los buenos Hoteles y Restaurants de Mallorca.

EL SERVICIO POSTAL AÉREO

¿Que le ha pasado al "Barcelona"?

Ayer mañana, a la hora de itinerario, salió para Barcelona el hidroavión de este nombre (Macchi), para servir la línea de conducción ordinaria de correspondencia.

El "Barcelona" iba pilotado por Juan Bosco, italiano, y llevaba de mecánico a Alejandro Duró, catalán.

El aparato, según noticias recibidas por la Aero, llegó a Barcelona sin novedad.

motor, al regresar Orté, creyó que se trataba del "Barcelona" que llegaba de realizar el viaje de ordinario.

Entre tanto que el "Macchi" de Orté iba verificando las pesquisas anotadas se había dado orden de que la gasolinera que la Aero tiene en Sóller saliera en busca del "Barcelona" y el representante de la Aero en la ciudad condal Sr. García dió orden idéntica a la gasolinera allí apostada, comunicando por telegrama urgente a la Aero haber tomado dicha disposición y adelantando que comunicaría cuanto se fuese sabiendo.

Desde la estación telegráfica de Muleta y desde la de Montjuich se lanzaron radiogramas a todos los buques que cruzaban el Mediterráneo entre Baleares y la península, anunciándoles lo ocurrido al "Barcelona" para que estuvieran sobre aviso y le pudieran prestar auxilio, en su caso.

A primera hora de anoche, al regresar Orté, quedó decidido que esta mañana, al apuntar el alba, se elevaran Orté nuevamente y Spada en un Savoia para acudir en busca de Bosco y el aparato que pilotaba.

Antes de salir se habrá pedido a las estaciones costeras—Muleta y Formentor—la dirección del viento esta tarde para seguirlo por si aquel hubiera ido arrastrado el hidroavión.

Anoche naturalmente no podía ni remotamente aventurarse la causa del accidente, ni su intensidad; lo que sí se aseguraba por persona versada en la materia era que si el "Barcelona" había podido amerizar normalmente serían encontrados aparato y aviadores sin novedad.

Se contaba para ello con la seguridad que ofrece la barquilla del aparato y con que los aviadores iban provistos de bengalas para llamar la atención durante la noche, así como de provisiones.

La impresión más generalizada era que había ocurrido algún accidente de motor, descontándose casi por completo la posibilidad de un accidente producido por la travesía, ya que antes de emprenderse ésta los partes recibidos del estado del tiempo acusaban que éste era bueno.

Estas eran las únicas noticias que anoche se tenían del suceso. Mucho celebraremos que al volver a darlas al lector sean de que tanto los tripulantes como el aparato hayan sido encontrados y salvados.

—El oficial primero de Oficinas Militares, don Manuel Castaño Llull, ha sido promovido al empleo de Archivero tercero.

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas detenidos en la Central de Telégrafos, por insuficiencia de dirección o desconocimiento de los destinatarios, con expresión de la estación de origen de los despachos:

- De Elche—Lambertico para reexpedir a Carlos Ganes, villa Tesori.
- De Sóller—Juan Rosselló, Bar Balear.
- De Barcelona—Mariscal, Gran Hotel.
- De Barcelona—Trilla, Hotel Majestic Coll.
- De Barcelona—Gras.
- De Alguera—Capuchinas.
- De Madrid—Andrés Vidal.
- De Barcelona—Francisca Arbona, calle del Mar, 44.
- De Madrid—Pedro Cáceres, Plaza Santa Eulalia, 19.
- De Mahon—Francisco Parrón, José Villalonga, 17 Terreno.
- De Barcelona—Juan Carbó, Hotel Balear.
- De Lluchmayor—Martín Pou Rosselló, Barcelona—Juan Cella.
- De Madrid—Ursulita Iglesias, Ramón Berenguer, 8-1.º
- De Lyon P. G.—Altífero P. M. C.
- De Ceuta.—Ensanche—Obispo Maura, esquina 18, Anita Mir.
- De Barcelona—Antonia Moner, calle Olivo 20-3.º
- De Granada—María Mir, Concepción 3.
- De Alcira—Alfredo Peris, Telégrafos.
- De Pollensa—Antonia Palau, Estudio General, 5.
- De Madrid—Antonio Llorens Palacio 23.
- De Valencia—Quijada, Plaza Cort 4.
- De Cartagena—L. Durán, contratorpedero Osado.
- De Barcelona—Soler, Carbones.
- De Lérida—Segura, carretera Manacor, Soledad.
- De Utrera—Cristobal Tomás.
- De Barcelona—Barceló, Salud Terreno.
- De Sóller—Bartolomé Oliver, Comerciant, Plaza Mercadal.
- De Barcelona—Cayetano Romar.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

- Parada.—Palma.
- Jefe de día.—Comandante de Palma don Jaime de Oleza.
- Imaginería.—Comandante de Artillería don Julián Yuste.
- Hospital y provisiones.—3.er Capitán de Palma.
- Vigilancia.—19.º Oficial de Palma.
- D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Cateñy.
- Ascensos.—A comandante, el capitán de Artillería de la Comandancia de Mallorca, don Bernardo Rodríguez Fenández.

Del Carnet

Procedente de Ciudadela llegó ayer el distinguido hijo de aquella población don Francisco Pons Bagur, figura relevante en Cuba, donde goza de grandes prestigios entre el comercio y la buena sociedad.

Es el señor Pons Presidente de la "Asociación de Dependientes de Comercio de la Habana", que recientemente nombró Presidente Honorario al Rey de España, y ha traído el señor Pons Bagur, para entregarla al Monarca, una artística y hermosa placa conteniendo el nombramiento.

El señor Pons Bagur estaba actualmente pasando el verano en su finca "Pareleta", de Ciudadela.

Ha fallecido en esta ciudad la respetable señora doña María Antonia Seguí, cuya muerte ha sido en extremo sentida por sus numerosas relaciones.

A su familia, y en especial a su sobri-

no el procurador don Bernardo Gomila enviamos la expresión de nuestro pésame.

Ayer llegaron de Barcelona don José Claramunda, don Guillermo Palou, don Pedro Pons, don Bernardo Alcover, don Ramón Matas y señora, don Luis Bofarull, don José y don Garpar Gordiola, don Luis Ribot, don Luis Palmer, don José Lamarco, don José Requejo, y don Pedro Rosselló.

Embarcaron ayer para Valencia don Saturnino Pedra, don Vicente Pons, don Juan Gonzalvo y señora y don Juan Colorado.

Para Ciudadela embarcó don Mauro Serret.

Nuestro querido amigo el joven oficial de telégrafos, recién salido de la Escuela Oficial, don Bartolomé Vidal Amorós, que es además, radiotelegrafista, ha sido



¡USTED NO ES CAPAZ DE ROMPERLA A MARTILLAZOS!

BATERIA DE ALUMINIO fundido de 5 m_m de espesor

20 años de duración usándola a diario

PRECIO BARATISIMO

ESPECIAL PARA Fondas, Hoteles, Hospitales, Colegios, etc.

ÚNICO VENDEDOR EN BALEARES

CASA BUADES

Plaza de Antonio Maura, 2 (Plaza de Cort)—PALMA

Pida hoy mismo nuestro catálogo GRATIS

Hormas y Tacones para calzado

ESCALERAS de mano
CARRETILLAS para transporte
POLEAS de madera
NEVERAS
DEPÓSITO

Sucesores de Ros, Riera y C.ª, S. en C. Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 34

DEPORTES

Las carreras de ayer en Campos

Pocovi vencedor en la prueba ciclista.—El caballo «Monpier» vence a la yegua «Sultana»

Antes de comenzar las carreras en el «cos»

Pocas veces unas carreras de esta índole habían despertado en Mallorca tanto entusiasmo como las que ayer se celebraron en la villa de Campos.

Los trenes extraordinarios que de Palma y pueblos de la isla se trasladaron a aquella villa marcharon abarrotados de pasajeros, resultando insuficiente todo el material que expreso se había aprontado.

Tiempo antes de dar comienzo al acto, llegamos al espacioso y espléndido campo donde tuvo lugar la fiesta y a dicha hora presentaba aquel un aspecto extraordinario.

Por miles se contaban las personas que se habían trasladado al campo y por centenares los carretones y demás clases de vehículos.

Daba mayor realce al espectáculo la magnífica banda de Porreras que bajo la inteligente batuta de don Baltasar Moyá ejecutó durante toda la tarde escogidas composiciones.

Momentos antes de la hora fijada se constituyó el Jurado de carreras que lo formaron el médico don Damián Mesquida y los propietarios don Bartolomé Salas y don Jaime Oliver.

De cronometrador actuó don Lorenzo Xamena.

Carreras ciclistas

Tras la llamada de los ciclistas a la pista, se alinearon los corredores del pueblo que debían disputarse el premio del Ayuntamiento de aquella localidad.

El primer premio consistía en 35 pesetas y el segundo en 25. La distancia a recorrer era de 5 km. 600 m. aproximadamente.

Los corredores eran: Damián Obrador, Juan Taberner, Cristóbal Barceló, Silvestre Ginard y Bartolomé Vanrell.

Dada la salida, tomó la cuerda Ginard «colándose» tras él Vanrell, que formando pelotón y alternando en el tren, realizaron la carrera hasta llegar a la meta. El primero la realizó en 11' 5" y el segundo en 11' 9".

La segunda carrera consistía en 20 vueltas (5 km. 600 m.) y los premios consistían en 100 pesetas, 50 y 25. En esta carrera podían tomar parte todos los corredores de la isla.

Se presentaron Gaspar Pocovi, Gabriel Adrover, Pedro Nicolau, Silvestre Ginard y Bartolomé Vanrell. Estos dos últimos vencedores en la anterior.

Nicolau, en la primera vuelta tuvo que cambiar de máquina por haber sufrido una panne, quedando atrasado una vuelta.

Formaron pelotón, adelantando mucho terreno, que lo agrandaban por momentos a medida que transcurría la carrera Adrover y Pocovi, simultáneamente en llevar el tren que a las primeras vueltas puede considerarse de fuerte.

A consecuencia de creerse Pocovi que había terminado la carrera, cuando aún le faltaban varias vueltas, embolsó de firme tomando a sus contrincantes una gran ventaja, pero este esfuerzo resultó ineficaz por cuanto a consecuencia de haber parado la máquina con la idea de desmontarse, los demás le alcanzaron continuando luego la carrera formando pelotón los tres primeros. Esto no fué óbice para que desluciera la carrera, pues logró el primer puesto Pocovi, después de un embalaje de los buenos. En segundo lugar llegó Adrover, casi pegado y algo más retrasado Silvestre.

Los caballos «Falcó»

«Lazán» y la yegua «Castaña»

Estaba reservada esta prueba para caballos de propietarios del pueblo.

Tomaron parte el caballo «Falcó», de don Miguel Valls, guiado por M. M.; la yegua «Castaña», de don Mateo Lladonet,

guiada por S. S.; el caballo «Lazán», de don Pedro Burguera, guiado por X. X. Distancia aproximada: 4.200 metros (6 vueltas). Tiempo máximo: 9 minutos, 20 segundos.

Los premios eran 300 pesetas, 200 y 100.

La yegua desde la salida tomó la cuerda y seguía «Lazán». Estos dos, tomaron ventaja al otro caballo hasta la cuarta vuelta en que «Lazán» pasó a ocupar el primer puesto siguiéndole la yegua. Estos conservaron los puestos hasta el final llegando a la meta en este mismo orden. El caballo vencedor empleó en el recorrido 8 m. 35 s.

El caballo «Farolito» vence a «Volador»

Una de las carreras que resultaron en extremo interesantes fué la que contendieron estos dos caballos: «Volador», propiedad de don Damián Tomás (a) Gamba de Luchmayor, guiado por Francisco Frau de Son Llompart; «Farolito», de don Jaime Garcías, de Campos, guiado por Jaime Alcover.

La distancia aproximada era de 4.200 metros (6 vueltas). Tiempo máximo: 8 minutos, 55 segundos.

Los premios eran 200 y 150 ptas. respectivamente.

«Farolito» tomó la cuerda a la salida, adelantando terreno a «Volador» y fué agrandándolo durante el transcurso de la carrera, resultando insuficientes los esfuerzos de «Volador» por desbaratarse en varias ocasiones en que había logrado recuperar el terreno perdido, no logrando alcanzarle en ningún momento.

«Farolito» empleó en el recorrido 8'13" y «Volador» 8'15".

«Distinguido» vence a «Espiegues»

En la quinta carrera, se inscribieron el caballo «Espiegues», de don Miguel Cardell, de los Hostalets, guiado por «Cantares» y el caballo «Distinguido», de don Jerónimo Oliver (a) Roig de Santa Catalina, guiado por Boira.

La distancia aproximada: era de 4.200 metros (6 vueltas). Tiempo máximo: 8 minutos, 50 segundos.

Los premios eran 250 y 200 pesetas. Esta carrera fué de bastante emoción. «Distinguido» ocupó durante todo el recorrido el primer puesto. «Espiegues» intentó pasarle en varias ocasiones no logrando conseguirlo en ninguna ocasión, a pesar de haberse colocado por tres veces cuba por cuba. Ambos caballos efectuaron la prueba de una manera muy irregular.

Venció «Distinguido» que empleó en el recorrido 8 m. 5 s., o sea 5 segundos menos que su adversario.

«Montpier» tras una brillante carrera vence a «Sultana»

El clou de la fiesta estaba en la lucha entabada entre el caballo «Montpier», de don Lorenzo Caldentey de Manacor, guiado por Boira y la yegua «Sultana», de don Francisco Frau de Son Llompart, guiada por su hijo Francisco.

Distancia 4.200 metros (6 vueltas). Tiempo máximo: 8 minutos.

Los premios eran 750 y 600 pesetas. Dada la salida a los caballos, la yegua ocupó el primer puesto, más en la misma recta casi, se lo tomó «Montpier» emprendiendo una carrera magnífica a un tren muy duro, no desbaratándose en lo más mínimo en toda ella.

No fué así el recorrido de la «Sultana» pues diversas veces se desbarató perdiendo cada vez terreno que no llegó a recuperar hasta el final en que entró a la meta casi pegado al vencedor.

Este empleó en el recorrido 7 m. 13 s. y la yegua un segundo más tarde.

El caballista Boira que fué el héroe de la tarde, fué muy aplaudido y felicitado por el público.

Este salió en extremo satisfecho del resultado de las carreras.

el P. Cladera repartió sendas medallitas a Profesores y colonos.

Visitamos, después el Hospicio-Hospital que con tanto celo cuidan el Prior don Bartolomé Obrador, Pbro. y beneméritos Hermanas de la Caridad. Lo recorrimos todo, y minuciosamente fueron dejándonos cuanto del notable y curioso había en él. Con el corazón apenado salíamos del benéfico establecimiento elogiando, empero, la acertada y altruista labor del Rdo. Sr. Obrador.

Poco después emprendimos el regreso a nuestra residencia llegando satisfechos de nuestra primera excursión.

Plácenos hacer constar que actualmente estamos ocupados en el ornato de nuestra dependencia. Los colonos, distribuidos en grupos, y bajo nuestra inmediata dirección, hacen sus cualidades artísticas: unos recortan bonitos dibujos que luego se pegarán sobre una faja de papel y que junto formará la cenefa con que decoraremos el comedor; otros, forman con papeles de color, recortados y pegados, bonitos cuadros de paisajes que desde esta altura se dominan; y otros, en fin, no tan hábiles fan de mosso, pero todos trabajan...

También, y con la cooperación del capellán del Santuario, Rdo. don Bartolomé Vaquer, hemos empezado una novena a la Asunción de Nuestra Señora la que se efectúa con toda solemnidad, después del Rosario.

El progreso en todos conceptos ya obtenido por nuestros pequeños y estimados colonos es el mejor estímulo para nuestro trabajo.—Samuel Vilaire, Auxiliar de la Colonia. 8-8-22.

DEMOGRAFÍA

Movimiento de población

La Jefatura Provincial de Estadística ha publicado los datos del movimiento natural de esta provincia y de la capital durante el mes de Junio último, que es el siguiente:

Table with columns: Provincia Capital, Cifras absolutas de hechos (Nacimientos, Defunciones, Matrimonio, Abortos), Por 1.000 habitantes (Natalidad, Mortalidad, Nupcialidad, Mortinatalidad), Población de la provincia, Población de la capital, Nacidos (Varones, Hembras), Legítimos, Ilegítimos, Expositos, Abortos (Nacidos muertos, Muertos al nacer, Muertos antes de las 24 horas), Fallecidos (Varones, Hembras), Menores de un año, Menores de 5 años, De 5 y más años, En establecimientos benéficos (Menores de 5 años, De 5 y más años), En establecimientos penitenciarios.

pulmón lleno el aroma salutar de los pinos que cubren las faldas del monte y que, cual incienso, sube a esta altura que temporalmente nos alberga...

Defunciones clasificadas por causas de muerte

Table with columns: Causa de muerte, Número de defunciones. Includes: Fiebre tifoidea (tifo abdominal), Tuberculosis de los pulmones, Tuberculosis de los meninges, Otras tuberculosis, Cáncer y otros tumores malignos, Meningitis simple, Hemorragia, apoplejía y reblandecimiento cerebrales, Enfermedades orgánicas del corazón, Bronquitis aguda, Bronquitis crónica, Neumonía, Otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), Afecciones del estómago (excepto el cáncer), Diarrea y enteritis (menores de dos años), Apendicitis y tiflitis, Hernias, Obstrucciones intestinales, Cirrosis del hígado.

LA SPORTIVA. Gran surtido en toda clase de género para SEÑORA y CABALLERO a precios reducidos. Corte Etamina lavable a 4'95 pesetas. Juego de blanquería, Camisa pantalón cubrecorsé 14'75. Fresco de lana para Caballero clase superior, corte a 36'00. Especialidad en MEDIAS y CALCETINES. Visiten esta casa y fíjense en los precios y en el género. NISO COHEN - Jovellanos, 2 (Esquina Pelaires)

CONSULTORIO DE UROLOGÍA DE LOS HERMANOS ALOMAR. Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París. Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato. Tratamiento moderno de la SIFILIS. Avenida de Alejandro Roselló n.º 101 (Entre Estaciones y Teatro Balear — Teléfono 357). CONSULTA. DIARIA: de 2 a 6. — DOMINGOS: de 9 a 12. ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados. Sesiones y Consulta Económica PARA OBREROS de 5 a 7 tarde.

Table with columns: Enfermedad, Número de casos. Includes: Nefritis aguda y mal de Bright (8), Septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales) (2), Accidentes puerperales (1), Debilidad congénita y vicios de conformación (4), Senilidad (23), Muertes violentas (excepto el suicidio) (8), Suicidios (1), Otras enfermedades (84), Enfermedades desconocidas o mal definidas (12). Total: 355.

Deportes. Aviación.— La Copa Schneider. En Nápoles el sábado por la tarde tuvo lugar la última prueba del concurso. Como es sabido, la distancia era de 400 kilómetros y exclusiva para hidroaviones. He aquí los resultados: 1.º Capitán Biard (inglés) en 1 h. 34'51" 3/5. 2.º Passaleva (italiano) en 1 h. 36'54" 3/5. 3.º Zansitti (italiano) en 1 h. 14'7" 4/5. 4.º Lorgnolino (italiano) en 1 h. 51'27". Aviación.— A 166 km. por hora.

El aviador Zimmermann ha ganado en Nápoles la copa del alcalde de Tirreno, así como 50.000 liras en metálico, por haber recorrido 2.000 kilómetros en doce horas, ocho minutos y cinco segundos, lo que supone una velocidad media de 166 kilómetros por hora. Ciclismo.— El campeonato del mundo tras de moto. Sobre un trayecto de 50 kilómetros se han celebrado las eliminatorias del campeonato detrás de «motos». La primera eliminatoria fué ganada por Vanderschuyff, en 44 m. 40 s. 1/5, delante de Ganay. En la segunda venció Sutter, 45 m. 4 segundos 3/5, y quedó segundo Dickentmann. Vanderschuyff, Sutter y Ganay han quedado para el final (100 kilómetros). Foot-ball.— Los últimos resultados. Europa 5 goals, Arenas 0. Triunfo del Europa dada la poca valía del once bilbaino. El equipo que presentó el Arenas fué: Guillén, Rivero, Zabala, J. Arruza, Covia, Peña, J. Rivero, P. Arruza, V. Arruza, Areta y Bilbao. Por el Europa: Bordoy, Vidal, Balaciar, Bonet, Pelá, Artius, Pellicer, Alegre, Cros, Juliá y Alcazar. Partido sin historia y en cuanto a los jugadores dice un cronista: «Peña fué el único jugador que vimos en el campo, corriendo de un extremo a otro, cubriendo los lugares de más peligro y, en una palabra, dándonos la sensación de jugador «olímpico» por excelencia. Luego si éste es el único sostén del equipo, ¿a dónde llegará el Arenas, cuando deje de pertenecer a él?» Otros partidos: Badalona 4, Martinenc 3. Sabadell 4, Avenç 2.

Religiosas. Día 16.—San Roque Confesor.—Los Reyes de Mallorca, de la real casa de Aragón, poseían en feudo de la corona de Francia la ciudad de Montpellier. De su gobernador, llamado Juan, nació en 1284 San Roque, célebre en toda Europa por su protección contra el azote de la peste. Repartió a los pobres su cuantioso patrimonio y dirigió a Toscana que encontró invadida por la peste y sirvió en los hospitales al infinito número de apesadados. Paso a Roma noticioso de que era víctima del mismo azote y luego a Plasencia y a varias ciudades de Lombardia.

A pesar de haber prestado tan desinteresados servicios fué echado de la ciudad cuando una enfermedad dolorosa le cubría de llagas. Retírese en un bosque y un perro de un señor que también se había retirado a él huyendo de la peste, le traía el pan necesario para su sustento. Curó milagrosamente y volvió a Montpellier, su patria, donde fue tenido por espía y encarcelado por su propio tío quien después de muerto le reconoció por una señal roja en el pecho. Murio a los 34 años de su edad. Cuarenta Horas. Concluyen en Santa Catalina de Sena dedicadas a la Asunción de Nuestra Señora. A las ocho y media, Misa cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde, después de rezada una parte del Santo Rosario, ejercicio, de la Asunción de Nuestra Señora, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad. Concluyen en San Francisco dedicadas a San Joaquín. A las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las siete y cuarto, rezo de la Corona, meditación, estación, y Te Deum y reserva de S. D. M. Continúan en Santa Clara a la Asunción. A las 8,30, Misa mayor. Por la tarde, a las seis y media, Corona, devoto ejercicio, sermón por el Rdo. P. Miguel Matas, C. O., y reserva de S. D. M.

SORDOS. Los que ya los auxilios de la ciencia médica no consiguen vuestra curación utilizad sin más pérdida de tiempo el aparato Esha Phonophor con el cual oiréis tan claro como en estado normal. Podeis inclusive ir al teatro y asistir a conferencias, oyendo perfectamente. El aparato está construido por la casa más importante del mundo de aparatos eléctricos de precisión. Encontrándose actualmente en esta ciudad el viajante de la casa constructora, hará demostraciones en el HOTEL ALHAMBRA de 5 y media a 7 y media de la tarde solamente los días 16 y 17 del corriente. Por 15 céntimos. Una Caja botafuegos y un valioso regalo. Casa BUADES. PLAZA DE CORT

Le Printemps DE Antonio M.ª Fuster. SAN NICOLÁS, 3-5. Gran surtido en toda clase de artículos de vestir de SEÑORA y CABALLERO. PRECIOS Y SURTIDO COMO NADIE. Corte Etamina lavable 5 Ptas. Corte Retina id. 5. Dril país, corte Caballero 12. Fresco lana, corte Caballero 20. Especialidad en MEDIAS y CALCETINES. Nota—Esta casa no es sucursal de nadie. Para Marsella saldrá el velero a motor "PROVIDENCIA" el 19 del actual admitiendo carga. Consignatarios: Gabriel Mulet e Hijos.

Las colonias escolares

Nuestra vida en la Colonia escolar de niños de San Salvador

Pasados ya los trabajos de instalación, y después del escaso tiempo explorando estos terrenos—ya conocidos del año anterior por algunos—esta Colonia está ya en marcha y sigue la trayectoria que, como mejor supimos, le trazamos.

Mens sana in corpore sano es el lema de nuestra Colonia porque, como Juvenal estamos persuadidos de que sin una base sana (entiéndase cuerpo) es imposible el normal desarrollo de la inteligencia y hasta de los impulsos del corazón. Atentos, pues, a nuestro lema no sólo cuidamos de la parte física—aunque sea la más preferida—sino que atendemos a la vez, a la parte intelectual y moral para evitar arrancar al colono del raquitismo corporal para sumirlo en la anemia espiritual.

Y, por esto, nuestro horario responde a estos tres fines que, a nuestro entender debe perseguir toda Colonia escolar. Yo desconocía el monte de San Salvador, pero después de estos pocos días que llevamos en él, no dudaría en afirmar que para residencia de una Colonia escolar, muy pocos hay en Mallorca que le igualen; porque ¡cuán saludable es respirar a

pulmón lleno el aroma salutar de los pinos que cubren las faldas del monte y que, cual incienso, sube a esta altura que temporalmente nos alberga...

Hemos empezado las excursiones. La primera ha sido a Felanitx a donde invitados por el Superior de los Teatinos—páisano y condiscípulo de nuestro Director Sr. Vidal Pons—asistimos a la brillante fiesta religiosa que celebraba aquella Comunidad en honor a su patrón San Cayetano.

Vistiendo el hermoso uniforme y después del desayuno, emprendemos la marcha. Ya entrenados por los diarios y progresivos—progresivo en cuanto al recorrido—paseos, la distancia que nos separa puede hacerse de un tirón y sin apenas sentir síntomas de cansancio.

Entramos uniformados en Felanitx y la gente, curiosa, se lanza a la calle para presenciar nuestro paso y escuchar las bonitas canciones que llevamos ya aprendidas del *agre de la terra*.

Nos recibe el Rdo. P. Andrés Cladera antedicho Superior, y nos colma de atenciones. Asistimos a misa y después se nos obsequió (servido por él mismo y por el P. Canals) con un almuerzo, consistente en chocolate y ensaimadas. La Colonia, ante tal agasajo, quedó en extremo satisfecha y no pudo menos de dar las gracias por aquella delicadeza. Además

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Del conflicto de Correos

Mañana aparecerán los decretos

Madrid 15, a las 15.—Mañana se publicarán en la «Gaceta» los decretos referentes a las reformas de Correos.

Visita al Palacio de Comunicaciones

Madrid 15, a las 15.—Mañana el presidente del Consejo de ministros señor Sánchez Guerra visitará el Palacio de Comunicaciones.

¿Dimitirá Piniés?

Madrid 15, a las 15.—Un periódico dice que, según una referencia particular el viaje de Piniés de anoche es el prólogo de la crisis.

Se asegura que a su salida de Madrid dejó una carta escrita al señor Sánchez Guerra dimitiendo por la situación en que ha quedado después del conflicto de Correos.

Sobre la visita de Sanchez Guerra al Palacio de Comunicaciones

Madrid 15 a las 24.—Hay expectación por conocer la visita de Sanchez Guerra al Palacio de Comunicaciones.

Pronunciará un discurso, exponiendo las concesiones que hace el gobierno relativas al último pleito.

La cuestión de Marruecos

Una carta de Abd-el-Krim en que se explica el origen de la guerra

Madrid 15 a las 14.—El «Diario Universal» publica un artículo para demostrar que Abd-el-Krim ha dicho a los periodistas españoles que hacen información en Africa lo que le ha venido en gana.

Publica para demostrarlo la carta que dirigió el jefe rebelde en junio de 1921 al coronel Civantos solicitando que cesaran los bombardeos de los aeroplanos en territorio de Beni-Urriaguel.

Afirma el documento que era aspiración de Abd-el-Krim que se resolviera la cuestión mirando los intereses de todos así como el bienestar.

Añadía que si se suspendían las operaciones de los cabileños, por su parte, se hallaban dispuestos a abrir la plaza y volver a establecer las relaciones amistosas.

El coronel Civantos le contestó, pocos días después, que España solo haría guerra cuando le obligaran las cábilas.

Refería que el general Silvestre estaba dispuesto a suspender la acción de los aeroplanos y los cañones hasta ver si se lograba una inteligencia, para lo cual era indispensable que la jarka abandonase Tensaman, cábila sometida.

Añadía: nosotros estamos animados de buenos deseos para llegar a un acuerdo.

Se esperaba una determinación y Abd-el-Krim a esto no contestó.

Abd-el-Krim, por el contrario, atacó Buy Mallan, cerca de Igueriben, y asaltó Annual.

Bombardeo de la costa de Alhucemas

Melilla 15.—La escuadra continuó ayer el intenso bombardeo de la costa de Alhucemas.

El enemigo hizo dos disparos de cañón cayendo los proyectiles a bordo del acorazado «Alfonso XIII», pero no causaron daños.

Bombardeo aéreo.—Bajas

Melilla 15.—En los bombardeos realizados por los aviones e hidroplanos de Mar Chica y del parque flotante «Dédalo» han sembrado aquéllos el pánico entre los cabileños los cuales sufrieron muchas bajas.

Nueva «mia» de policía

Melilla 15.—Se ha creado una nueva «mia» de policía a las órdenes del capitán Conde de la Viñaza.

Prestará servicio en carreteras y caminos con el fin de evitar agresiones.

Dos poblados destruidos por el bombardeo.—Un proyectil en el «Alfonso XIII»

Melilla 15.—En el bombardeo de la costa de Alhucemas, además de la escuadra, intervinieron un centenar de aeroplanos, que destruyeron totalmente el poblado de Sidi-Drís.

Un proyectil Krupp, de nueve centímetros, lanzado por los moros cayó en el acorazado «Alfonso XIII» en la caseta de observación del puente de popa, donde estaban instaladas las oficinas del Estado Mayor de la escuadra.

El proyectil produjo averías en dos máquinas de escribir, lesionando, aunque levemente, a un escribiente.

El acorazado, que navegaba en menos de mil metros de la costa, cañoneó furiosamente un poblado inmediato a Sidi-Drís, destruyéndolo.

Rebeldes dispersados

Melilla 15.—Ayer un grupo de moros se acercó a Dar-Drís disparando contra la posición e incendiando el rastrojo.

Desde el campamento del Tercio se enfocó un reflector, facilitándose así la persecución de los rebeldes.

Bendición de una imagen

Melilla 15.—En la iglesia de Nador se bendijo con solemnidad una imagen de la Purísima Concepción, regalo de la Reina.

La Virgen aparece bendiciendo y amparando el símbolo de la patria formado por las figuras de la Fe y la Caridad, las cuales sostienen la bandera nacional y la corona real.

Llegada de Burguete a Tetuán

Tetuán 15.—Llegó el alto comisario general Burguete y su familia.

También llegaron Castro Girona, Jordana y sus Estados Mayores respectivos.

Llegada del Gran Visir

Larache 15.—Procedente de Rabat llegó en auto el Gran Visir Sultán El Mokri.

Le rindieron honores los tabores locales.

La supuesta destitución del Bajá de Arcila

Larache 15.—Se han desmentido los rumores de que haya sido destituido el Bajá de Arcila, enemigo personal del Raisuli, pues continua en su puesto.

Próximo Congreso africanista en Tetuán

Larache 15.—La noticia de que se celebrará aquí un Congreso africanista ha producido júbilo en Tetuán.

Al mismo tiempo se celebrará una feria de Muestras, una exposición de productos indígenas y una asamblea de las Cámaras de Comercio hispano-africanas.

Atacará Abd-el-Malek a Hamido

Larache 15.—Según cuentan algunos rifeños Abd-el-Malek ha ordenado a Hamido que abandone el Rif, sino en breve le atacará.

Los bombardeos aéreos

Larache 15.—Los rifeños según se sabe por confidencias, han construido refugios para librarse de los bombardeos aéreos.

Hace días una bomba lanzada por un avión atravesó la techumbre de una cueva de Beni-Said, en la que se habían refugiado inmensos indígenas.

Resultaron seis muertos y otros tantos heridos.

Lo que cuentan algunos rifeños de Abd-el-Krim y Hamido?

Larache 15.—Los rifeños que han venido a visitar a sus parientes refugiados en Tetuán, huyendo a Abd-el-Krim dicen que éste y Hamido han hecho las paces.

Hamido le entregó en rehenes catorce moros notables, comprometiéndose a organizar una jarka que pondrá a su disposición.

Además contribuirá con una importante cantidad al sostenimiento de la campaña.

¿Se repatriarán fuerzas?

Larache 15.—Han llegado las últimas

fuerzas de infantería de Marina destacadas en las posiciones.

Se han concentrado aquí. Créese que se las repatriará el 20 del actual.

Fallecimiento

Tanger 15.—Ha fallecido víctima de una congestión cerebral el comandante militar de Arcila don Manuel Lacasta.

La muerte de Lasquetti

Un sargento y un cabo condecorados

Melilla 15.—Al sargento y al cabo que encontraron los cadáveres se les ha concedido la medalla militar.

Los aludidos militares han cobrado ya dos premios de mil pesetas por su comportamiento en campaña.

Desgarradora escena

Melilla 15.—Al visitar ayer la esposa y la hija de Lasquetti el cadáver de éste se desarrolló una desgarradora escena.

El entierro

Melilla 15.—Ayer tarde fué enterrado el cadáver del coronel Lasquetti.

Constituyó una gran manifestación de duelo.

Los agresores eran cabileños de M. Talza

Melilla 15.—Se asegura que la policía indígena ha averiguado que los agresores de Lasquetti pertenecen a la cábila de M. Talza.

Se añade que los mandaba el jefe rebelde Buharray, que se distinguió por sus fechorías.

Según parece el poblado será castigado duramente.

Mas detalles

Melilla 15.—Los agresores que cortaron los dedos al coronel Lasquetti le quitaron una sortija de camafeo y otra de brillantes, que llevaba puestas, y en cambio le dejaron una medalla de oro que pendía de su cuello.

Los cabileños le quitaron igualmente el uniforme, el reloj y una pequeña cantidad en metálico.

Los documentos que llevaba, según parece los recogió su ayudante señor Solano.

Como relata la agresión el ayudante de Lasquetti

Melilla 15.—El ayudante del coronel, señor Solano, al relatar el hecho dice que al notar la agresión hizo frente a los rifeños disparando su pistola, y después la de Lasquetti, logrando así llegar al campamento.

Dice que llevaban gran velocidad y que cerca del Río Izau unos moros emboscados les hicieron una descarga alcanzándoles.

Cinco kilómetros después unos treinta rifeños apostados en el camino rodilla en tierra hicieron una descarga cerrada.

El mecánico intentó retroceder pero el auto se inclinó en la cuneta.

Rapidamente el mecánico puso de nuevo en marcha el motor, matándole dos balazos, uno en el femoral y otro en la cabeza.

Entonces Lasquetti y yo—cuenta Solano—nos apeamos y parapetados tras el coche disparamos nuestras pistolas.

Lasquetti fué herido en una pierna.

Poco después una bala atravesó el automovil y le hirió en el cuello.

Lasquetti cayó diciendo:

—Solanes me han matado.

Me acerqué y le tomé el pulso. Estaba muerto.

Recogí los papeles que llevaba y campo atravesado, perseguido durante largo rato, logré llegar al campamento.

Política

El veraneo de Piniés

Madrid, 15 a las 2'45.—Ayer marchó en automóvil a Benabarri (Huesca) el ministro de la Gobernación señor Piniés con objeto de pasar allí unos días con su familia.

En el Consejo de ayer

Se trató del asesinato de Lasquetti y del conflicto de Correos

Madrid, 15 a las 16.—En el Consejo de ayer el presidente dió cuenta del asesina-

to del coronel Lasquetti, tomándose en cuenta por sí constituyera un sintoma.

Se pidió una amplia información al Comisario.

Parece que nuestra futura actuación en Marruecos no se estudiará hasta el próximo Consejo, en el que asistirán todos los ministros.

Se examinará el plan para la implantación del protectorado en las zonas pacificadas que ha enviado el general Burguete.

El Gobierno ha pedido al Comisario que depure las responsabilidades, si las hay, en el asesinato de Lasquetti.

El presidente habló también del conflicto de Correos.

Cree el señor Sánchez Guerra que los decretos que prepara producirán satisfacción en el interior del Cuerpo.

Los decretos están ya redactados.

Sólo se espera publicarlos a que el director de Comunicaciones le participe que los servicios han quedado totalmente normalizados.

Sánchez Guerra disconforme con Burguete

Madrid 15 a las 23.—Se dice que en el Consejo de ayer el señor Sánchez Guerra habló algo referente a Burguete, con el cual no se muestra del todo conforme, principalmente en lo que respecta a impedir a los benhuriagues ocupar Annual, con objeto de que el protectorado pueda comenzar a implantarse con la mayor solidez.

Parece que este asunto se dejó para tratarlo nuevamente en otro Consejo en el que asistan todos los ministros.

Noticias generales

Fallecimiento

Cádiz 14.—Ha fallecido doña Micaela Aramburu, viuda de Moreno Mora, fundadora del hospital y sanatorio de niños de Puerto de Santa María.

La extinta contaba 91 años de edad.

Su muerte ha sido muy sentida.

Cogida de «Alcalareño II»

Madrid 14 a las 24.—En la novillada celebrada en la plaza de Tetuán ha sido cogido el diestro «Alcalareño II», recibiendo una herida de tres centímetros en el labio inferior y varias contusiones en distintas partes del cuerpo.

Almuerzo de honor

Bilbao 15.—En la casa flotante «Sporting-Club» se ha celebrado un almuerzo en honor de Luis Arana, Eduardo y Pedro Aszigarraga y Fermín Beraza los cuales obtuvieron premios en las regatas internacionales de Pryde (Inglaterra).

Asistieron muchos socios y representaciones de Clubs náuticos.

Se recibieron adhesiones.

El infante Alfonso de Orleans a Francia

San Sebastián 15.—Ha marchado a Francia el infante don Alfonso de Orleans.

Incendio en un monte

Cádiz 15.—En el término «Torriones», término municipal de San Roque, propiedad de don José Rodríguez, se declaró un incendio, quemándose 500 fanegas de terreno poblado de monte alto y bajo.

Las pérdidas se calcula ascienden a 50 mil pesetas.

Se supone que el incendio fué casual, debido a una imprudencia de un viajero que arrojó una punta de cigarro.

Detención de los autores de un incendio

Córdoba 15.—Dicen de Valsequilla que la Guardia civil de aquel puesto ha detenido a tres sujetos llamados Benito Herrador y Gabriel Infante como supuestos autores de haber incendiado la dehesa «Malagana», propiedad del Estado.

El fuego destruyó 40 hectáreas de terreno.

Dos incendios

Córdoba 15.—En el cortijo «Cisneros» se produjo un incendio que destruyó considerable cantidad de trigo.

Las pérdidas se estiman en 20.000 pesetas.

En la finca denominada «Los curas», del término municipal de Hinojosa del Duque también se declaró otro incendio, quemándose 30 fanegas de cebada.

La «Gaceta»

Madrid 15 a las 14'45.—La «Gaceta» de hoy publica una Real orden disponiendo que a partir de mañana empiece a contar el plazo de treinta días naturales para la presentación de instancias solicitando tomar parte en los exámenes de aptitud para aspirantes al cuerpo de contadores de fondos provinciales y jefes de sección de examen de cuentas y presupuestos municipales de los Gobiernos civiles.

Teatro que cierra

Santander 15.—Con motivo del pleito que sostienen la Sociedad de Autores Españoles y la empresa del teatro Perea, ésta ha decidido cerrar el coliseo.

Tormenta

Badajoz 15.—Se ha desencadenado una tormenta cayendo abundante pedrisco que ha ocasionado grandes perjuicios a los pequeños agricultores.

La «Gaceta»

Madrid 15 a las 16.—La «Gaceta» publica una ley fijando las fuerzas navales de 1922.

También publica una combinación de secretarios de embajadas de España y extranjero.

Disponiendo como gracia especial que se haga en septiembre una nueva convocatoria para el ingreso en la Escuela especial de Ingenieros agrónomos.

De Barcelona

Avión postal averiado

Barcelona 14, a las 24.—Debido a averías sufridas en el motor tuvo que aterrizar en Figueras el avión correo que cubre la línea Tolosa-Casablanca.

No ocurrieron desgracias personales.

Alcalde homenajeado

Barcelona 14, a las 24.—En Sitges se homenajeó ayer al alcalde señor Planas Robert.

Concurrieron varios diputados y se pronunciaron discursos elogiando la labor realizada por el Alcalde.

Muerte en riña

Barcelona 14, a las 24.—Ayer, delante una taberna de la calle de Zaragoza, de la barriada de Hostafranch riñeron Ramón Grifo, encargado de una fábrica, y Antonio Ballester empleado de la Compañía de Tranvías.

El primero resultó muerto de varios navajazos en el cuello.

Teniente de alcalde homenajeado

Barcelona 14, a las 24.—En la barriada de Gracia se celebró un homenaje en honor del teniente de alcalde don José Noll, siéndole entregada una muy artística vara de mando.

«La Publicidad» origina un conflicto

Barcelona 14, a las 24.—Habiendo cesado en su edición de la noche el diario «La Publicidad» ha despedido parte del personal.

Esto ha originado un conflicto con el sindicato.

Grandes regatas

Barcelona 14, a las 24.—Se anuncian grandes regatas en la bahía de Rozas que se celebrarán el día 17, fiesta mayor de aquellos contornos.

El conflicto de la fundición Girona solucionado

Barcelona 14, a las 24.—Esta mañana también hubo tiros en las inmediaciones de la fundición Girona.

A la hora de entrar al trabajo lo efectuaron solamente 360.

Fueron detenidos dos individuos pertenecientes al sindicato Libre, siendo poco después libertados.

Esta tarde quedó totalmente solucionado el conflicto y mañana se reanuda el trabajo normalmente, trabajando dos mil obreros en dos turnos.

Una representación de «Marina» suspendida

Barcelona 14, a las 24.—La falta de preparación obligó a suspender la representación de la ópera «Marina», que debía celebrarse en la playa de Lloret.

Acudió un gran gentío y además 300 automóviles.

En taquilla se recogieron 18.000 pesetas.

Botafuegos

CASA BUADES Plaza de Cort

Del Extranjero

Estados Unidos

La huelga de ferroviarios se agrava

Nueva York 15.—A causa de su larga duración la huelga de ferroviarios se ha agravado.

Los transportes van quedando paralizados en muchas estaciones.

Los maquinistas y fogoneros han abandonado el servicio de los trenes transcontinentales.

Se han dado casos de trenes abandonados por el personal repentinamente.

Varios lo han sido en el Arizona y los viajeros han quedado en el desierto bajo un sol torrido.

El presidente Harding recibe diariamente miles de telegramas de protestas y pidiéndole que intervenga para que el gobierno vea la manera de arreglar el conflicto.

La industria textil—Viaje de estudio

Nueva York 15.—Una comisión de técnicos e industriales realizará un viaje por Europa para visitar los puntos en donde está más desarrollada la industria textil y estudiar sus adelantos.

Visitará primeramente Inglaterra, Bélgica, las regiones del Sur de Alemania y Cataluña.

Italia

Detalles del accidente que sufrió D'Anunzio

Roma 15.—Se conocen detalles del accidente que le ocurrió estos pasados días a D'Anunzio.

Parece que estando éste tomando el fresco en el balcón de su hotel sufrió un vahido que le privó de los sentidos cayendo de cabeza de una altura de dos metros.

Los facultativos que le asistieron le apreciaron señales evidentes de fractura de la base del cráneo.

Sin embargo, los médicos se muestran reservados con respecto al diagnóstico.

El Papa no se sintió indispuerto

Roma 15.—Ha sido desmentida la noticia que publican algunos periódicos diciendo que el Papa se sintió indispuerto estos últimos días.

cia que publican algunos periódicos diciendo que el Papa se sintió indispuerto estos últimos días.

Suecia

Las bebidas alcohólicas

Stokolmo 15.—El día 27 de los corrientes se efectuará el referéndum mediante el cual Suecia tendrá que pronunciarse en pro o en contra de la prohibición del consumo de vinos y bebidas alcohólicas.

La campaña preparatoria del referéndum se halla en la actualidad en su período agudo.

La mayoría de la prensa sueca se muestra francamente hostil a dicha prohibición.

Perú

Las relaciones comerciales peruana-japonesas—Visita de una comisión

Lima 15.—El ministro del Japón en esta capital ha anunciado recientemente al Gobierno que en breve visitará el Perú una delegación japonesa con el propósito de estudiar los medios de desenvolver las relaciones comerciales entre ambos países.

La referida delegación visitará después con el mismo objeto las repúblicas de Chile, Argentina y Brasil.

Chile

Crisis ministerial

Santiago de Chile 15.—Continúa sin solución la crisis ministerial.

En vista de ello el presidente de la república intentará la formación de un ministerio compuesto de representantes de todos los partidos.

Inglaterra

Súbdito inglés agredido

Londres, 15.—Dicen de El Cairo que el súbdito británico Thomas Brown, al dirigirse a la estación acompañado por su esposa, hijos y dos criados, fueron agredidos por los indígenas. Fueron heridas 4 personas, una de ellas mortalmente.

El señor Brown es el director de servicio de horticultura en el Ministerio de Agricultura.

Se dice que se trata de una agresión puramente personal.

La Comisión de Reparaciones.—La moratoria que pide Alemania

Londres, 15.—El representante de Francia en la Comisión de Reparaciones, ha recibido el encargo de examinar las disposiciones actuales que deberán adoptarse en el caso de que los Gobiernos aliados no se hallen en condiciones de comunicar al Reich la decisión adoptada respecto a la moratoria solicitada por el Gobierno alemán.

Lord Nortcliffe, ha muerto

Londres, 15.—A las diez y doce minutos de ayer mañana falleció lord Nortcliffe, propietario de «The Times» y otros importantes periódicos ingleses.

Irlanda

Entusiasmo en Cork.—Incendios —Muertos y heridos

Dublín, 15.—La población de Cork ha acogido con gran entusiasmo a las tropas del Estado libre.

Las fuerzas irregulares, batiéndose en retirada, han incendiado seis puentes y seis edificios, resultando a consecuencia de estos excesos seis muertos y veinte heridos.

Las pérdidas de la guerra

Londres, 15.—Las pérdidas causadas durante los primeros meses de la guerra civil en Irlanda ascienden a 400 millones de libras esterlinas.

La situación económica de Irlanda es hoy tan seria como la de otros países.

Rusia

El Congreso de Moscú termina bruscamente

Moscú, 15.—El Congreso comunista que se inauguró el día 6 del corriente ha terminado bruscamente.

No se conocen todavía las causas pero se da como seguro que existen hondas divergencias entre los diferentes grupos comunistas.

Trotzky continuando en su política de violencias y terror pedía medidas de una crueldad extraordinaria para todos los

enemigos del régimen actual, lo que no fué admitido por algunos grupos.

Holanda

Alemania se niega a recibir al ex-Kromprinz

La Haya, 15.—La prensa de esta capital dice que el ex-kromprinz había pedido al Gobierno del Reich, por mediación de la Legación alemana en La Haya, autorización para entrar en Alemania como simple particular.

A raíz del asesinato de Rathenau, la Legación le contestó que le parecía inoportuna la demanda.

Francia

La entrada de vinos españoles en Francia

París, 15.—Durante las últimas semanas fueron detenidas en la frontera, varias remesas de vinos españoles, debido a divergencias de criterio en la interpretación del Reglamento, en lo concerniente a la proporción de los ácidos cítricos existentes en los vinos importados en Francia.

La Administración competente, acaba de decidir que dicho reglamento se interpreta con el más amplio espíritu en todo el territorio francés y con este objeto se han dado inmediatamente órdenes a las Aduanas de la frontera, para evitar cualquier retraso en la importación de los vinos españoles.

El Rey de España en Deauville

París, 15.—Dicen de Deauville que el Rey de España ha visitado la Exposición de un pintor miniaturista, adquiriendo varias miniaturas representando la familia imperial rusa.

Luego asistió a las carreras de caballos, siguiendo su curso con gran interés. Terminadas las carreras, marchó al Circolo, donde aceptó satisfecho el nombramiento de socio honorario, aplaudiéndole todos los presentes en la ceremonia.

Próximas deliberaciones del Consejo de Ministros francés acerca de las reparaciones

París 15.—Se afirma que el Consejo de Ministros francés examinará el próximo miércoles la situación creada por el desacuerdo aliado acerca de la concesión de la moratoria a Alemania.

Se ocupará también de las instruccio-

nes que hayan de darse a los representantes franceses en la comisión de reparaciones respecto a la petición de Alemania.

Es posible que las decisiones que se adopten no se hagan públicas hasta que la comisión de reparaciones haya deliberado sobre la penuria de Alemania.

Viaje de Poincaré

Calais 15.—Esta tarde fundó en el puerto un paquebot que conducía desde Inglaterra a Poincaré.

Varias personalidades le saludaron. Poincaré marchó a París a las 3.

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción Danús, 2

Talleres e Imprenta Santacilia, 3 PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22. Teléfono n.º 284

HORAS DE DESPACHO

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

CALADOS

A máquina en todos los colores a precio 0'25 pesetas. Lonja, 30 - 2.º

Se vende

Un motor de 12 caballos a gas marca GROSLEY. Se puede ver en marcha. Fábrica de Hormas y tacones. Socorro, 79. —Palma

Automovil

Hispano-Suizo 12-15 HP. en perfecto estado y a toda prueba, se vende. Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Revista de Prensa

Como nos ven los moros

Con este título publica Luis de Oteyza en «La Libertad» una interesante crónica, procedente de su viaje a Aydir, de la cual son los siguientes párrafos:

«Desde Napoleón, quien dijo que para guerrear eran indispensables tres cosas: dinero, dinero y dinero, hasta Lloyd George, manifestando que la victoria de la conflagración europea sería de quien tuviese la última moneda de oro, todos los hombres de Estado miran en los conflictos bélicos el aspecto económico.

Así lo entiende también Mahomedi Ben Hah. Este moro es un estadista. Ya he dicho que secunda las labores del joven Abd-el Krim en los negocios extranjeros. Conoce, pues, su país y los otros países. Es voto de calidad, por tanto.

Y Mahomedi Ben Hah dice respecto de lo que gastamos en la guerra los españoles y no gastan los beniuirragueles:

«A España costarle mucho dinero, mucho, la guerra. A nosotros no costarnos ni una cebolla. No pagar soldados y no necesitar darles de comer.

Luego añade algo terrible y temiblemente cierto:

«Cañones, fusiles y municiones tenerlos nosotros sin pagar».

«Lo que más nos desprestigia ante los moros es la patriótica campaña que nuestra Prensa imperialista hace, dando un par de infundios diarios, como noticias más o menos oficiales.

Cuando me vino a ver «Pajarito» me dijo burlón:

«No esperarías que te visitase un muerto.

Amogar, el simpático amigo de la pistola, también tuvo un rasgo de humorismo.

«Ver tú a los aviadores—me dijo—y ver que estar abrasados vivos.

Mahomed Quijote, paseándome por sus baterías, me contaba en broma que había tirado al mar los cañones desmontados por nuestros fuegos, para que no los viera yo.

«Estar bahía llena de pedazos—explicaba—. Llena, llena... Echar anzuelo, pescar cureña.

No menos irónico, aunque hablase con la gravedad que adquirió en la Residencia de Estudiantes, de Madrid, rectificaba Mahomed Abd-el Krim la gran campaña de Marnisa, en que resultó herido su hermano y perdidos varios cañones y ametralladoras:

«No hubo lucha contra nosotros; aseguro a usted formalmente que no hubo lucha.

Y añadió:

«Hamido tuvo dificultades con las gen-

tes sobre las que ejerce mando; Y Hamido fué el que, a requerimiento nuestro, peleó hasta dominarlos. Los venció, y para que cuide de que no se vuelvan a levantar, le hemos exigido y nos ha entregado sus cuatro hermanos en rehenes. Eso es todo.

«Pero síd Mohamed—pregunté—. ¿no está herido?»

«Ya lo verá usted con sus propios ojos».

«El jefe de la artillería me presenta a un joven moro, que jamás había visto un cañón antes del desastre y que actualmente los maneja con tal acierto, que de dos disparos hundió el «Juan de Juanes».

«¿Y por qué hicisteis eso?—pregunto, más que para otra cosa a fin de evitarme el tener que felicitar por su puntería a quien tan grave daño nos causó.

«Porque vosotros no estar gente formal.

«¿Que no somos gente formal?»

«No, no. Le requiero insistente y me explica el caso.

«Se había pactado que la playa de Aydir y la plaza de Alhucemas fuesen a modo de puntos neutrales por donde hubiera la necesaria comunicación para los tratos que entre campos enemigos siempre han de existir.

Como base primordial del convenio figuraba la condición de que la isla no reforzase sus defensas. Y Abd-el-Krim hubo de enterarse que en los convoyes se llevaba material de guerra, cuando sólo viveres se podían llevar.

Avisó entonces, escribiendo al capitán Aguilar que mandaba la plaza. Si vuelve a traer armas y municiones el barco será echado a pique. Tal fué la indicación terminante.

Salió el «Juan de Juanes» de Melilla, y antes que el navío a la plaza llegó al campo la noticia de que llevaba armamento. Visto y comprobado por espías que presenciaron su carga. Se cañoneó el barco y se le echó a pique.

«Abd-el-Krim—termina Mahomed Quijote—si estar gente formal».

«Ya he consignado en mis informaciones anteriores que los moros no profesan una extrema simpatía a los militares españoles. No creo que al recoger este sentimiento de los que con nuestro Ejército andan a tiro limpio haya hecho ninguna trascendente revelación. Ni que con ello haya ofendido el brazo armado de la patria, ¿verdad, señores patriotas?»

«Pues continúa».

Todos los moros con los que he hablado echan la culpa de la guerra a los militares, a los oficiales, claro; «soldados ve-

nir porque mandárselo». Pero uno en particular comenta y señala como causa de la guerra la tan debatida cuestión de las recompensas.

Es éste Abd-el-Krim Ben Siam, que me ha dicho:

«Ser militares los que querer guerra.

«No, hombre; no—le replico—. ¿Para qué van a querer la guerra los militares?»

«Mira, yo saberlo—explica—. Tener una estrella, querer dos; tener dos, querer tres. Yo saberlo».

Anido, el pseudo-pacificador

Dice «La Voz de Guipúzcoa» en su editorial.

«Estamos presenciando, con motivo de la dimisión del general Martínez Anido, un espectáculo inusitado. El espectáculo de una ciudad que, aparentemente, aclama a una autoridad que está con el pie en el estribo.

«¿Quién iba a decirnos que Barcelona, la urbe turbulenta, estremecida por el eco de los máuseres y de la dinamita, iba a tirarle de la guerrera a Martínez Anido para que no se fuese?»

Pero—ya lo hemos apuntado—podría ser que, en tal apoteosis, hubiese mucho de simulación. ¡Somos ya demasiado maduros para desconocer lo fácilmente que se urden estos titulados movimientos de opinión! Y en el caso de que la espontaneidad y la gratitud fuesen el aglutinante que uniese a Barcelona entera en un vitir al general gobernador civil, sería curiosísimo el desentrañar la razón de los hechos.

«¿Qué le debe Barcelona y España—ya que a toda España han irradiado las violentas pugnas allí nacidas—al general Anido? De ninguna manera, la pacificación. Todo lo que ha logrado Martínez Anido ha sido crear dos bandos de pistoleros, almácgas de condottieros, o de fanáticos.

No diremos que con su colaboración, pero sí con la inhibición, surgió, frente al Sindicato único, el Sindicato Libre. Gemelos en sus procedimientos, el segundo no tenía, siquiera, la excusa de moverse por un ideal, más o menos recusable. No lo integraban iluminados, sino mercenarios, profesionales del crimen, no ejecutantes de «vendettas» de casta o de raza.

Y con estos elementos es como se ha logrado la extinción—aparentemente, nada más—del Sindicato Único. Mientras éste parecía decrecer, el Libre iba engrosar sus contingentes y forjaba proyectos y destacaba plenipotenciarios a Madrid para que abofetearan a los diputados adversarios suyos. En realidad no había ocurrido sino que unas pistolas habían sustituido a otras. Colocadas las bombas del Sindicato Libre sobre el pecho de los obreros barceloneses, hacían milagros, atraían a la colectividad novel, hasta a

aquellos significados como líderes del sindicalismo rojo.»

Pero, ¿disminúan los atentados y las colisiones? Aumentaban, tal vez. Y quedaban—como antes, más que antes—en la más absoluta impunidad.

Y en el fragor de estas querellas intestinas, la lucha entre obreros y patronos quedó soslayada. Los sindicalistas libres, que comenzaron a actuar como custodios y Chiquiznaques de los patronos, así que se vieron fuertes—aunque fuese el suyo un vigor ficticio y efímero—fueron más intransigentes y más codiciosos que lo eran en tiempos de su apogeo, los sindicalistas de la izquierda. No se cansaban de reclamar mejoras, solicitadas con gusto y además de jaques.

Y éste es el mal por donde le ha llegado la muerte al general Martínez Anido.»

De enseñanza

«El Autonomista»

«Dentro de breves días volverá a reanudarse la vida escolar en toda España y como siempre, la enseñanza se dará en todas nuestras escuelas con todas aquellas dificultades que determinan los menguados rendimientos de que continuamente nos lamentamos.

Escuelas, Maestros y Autoridades deficientes, que no pueden cumplir los servicios que les están encomendados, no realizarán como fuera necesario esta función principalísima, base de todo engrandecimiento y bienestar futuro.

Pero el público en general no se interesa por estas cuestiones considerándolas como cosa secundaria; el proletariado piensa únicamente en la satisfacción de sus necesidades materiales; las clases elevadas siempre tienen el problema resuelto con su óbito; los partidos políticos y las sectas religiosas que hacen algo en este sentido, es siempre a impulsos de un ideal de proselitismo.

El Magisterio de primera enseñanza ha señalado una y mil veces los defectos de su organización tanto en lo que se refiere a las condiciones del personal como a las del material que se pone en sus manos y a los recursos pecuniarios y consideraciones morales de que se le rodea.

Pero no se atienden sus indicaciones porque carece de fuerza para hacerse oír y hoy el que no dispone de armas que directa o indirectamente hieran al cuerpo social, no logra sus aspiraciones por justas que sean.

Los funcionarios de Correos seguramente se hallan asistidos de razón en las demandas que hacen al poder público; pero sin la coacción que pueden ejercer sobre los industriales y comerciantes ocasionándoles perjuicios enormes en sus negocios, el Estado no les hubiera atendido y el público habría visto con indiferencia el conflicto y el fracaso.

Vivimos en tiempos de pura material-

dad procurando gozar el día de hoy sin preocuparnos del de mañana, solo nos interesan las cosas del momento y como la enseñanza es un capital que tarda algunos años en dar rédito, no nos preocupa su mejoramiento».

Las más grandes existencias.
Las mejores calidades.
Las formas más modernas.
Los precios más baratos
en
VASOS, COPAS
y todo lo concerniente al ramo de
VIDRIO, MEDIO CRISTAL Y CRISTAL

tanto para particulares como para Cafés, Fondas y Hoteles los encontrará usted en

Casa Buades
PLAZA DE CORT

VASOS BARATOS LA CARTUJA

Colocación

Se dará a un Aprendiz adelantado para la venta al detall, preferible proceda del ramo de Mercería o tejidos. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

PÁGINA DEPORTIVA

Nuestra página

Al confeccionar hoy nuestra segunda «Página Deportiva», nos consideramos en el deber, por cortesía, cuando menos, de exteriorizar en nuestras columnas y en la imposibilidad de hacerlo particularmente, nuestro profundo agradecimiento hacia las numerosas personas, en su mayoría caracterizados elementos deportistas de esta localidad, por las atentas felicitaciones y cariñosas frases de elogio que por la labor deportiva que llevamos realizada nos tributan.

Condicionadamente aceptamos estas demostraciones de afecto y decimos condicionalmente, por cuanto nuestra actuación limitóse en todo momento únicamente, a transcribir con imparcialidad los acontecimientos en Palma desarrollados, poniendo mucha, más aún, toda nuestra voluntad en desempeñar con altura de miras, el cargo que innecesariamente se nos confió, laborando con el mayor entusiasmo para el engrandecimiento del deporte. En este terreno, únicamente, aceptamos esas demostraciones de afecto.

El mayor argumento que puede hacerse de la labor imparcial de EL DIA a quienes tratan de discutir su actuación, está en un párrafo de una carta que hemos recibido, lo encierra un hecho muy reciente. El crítico de deportes de EL DIA fué quien empleó los más duros adjetivos para condenar la gestión desgraciada del Referee señor Peris de quien dijo había estado terrible toda la tarde y que nunca había presenciado tal cúmulo de disparates y sin embargo Enrique Peris con una nobleza que le honra, declara en carta dirigida al autor del escrito «que es el único que obra con imparcialidad y que obra con justicia».

Efemérides ciclistas

D. Ernesto Canut

Primer ciclista mallorquín

Al distinguido señor don Ernesto Canut, es a quien cabe la gloria de haber sido el primer ciclista mallorquín, cuya afición a la bicicleta llegó a convertirse en verdadera devoción. A él le corresponde a más del título de Decano del ciclismo en Mallorca, que ostentó en vida, el de haber sido el que introdujo el primer biciclo en Palma.

Guiados por el propósito de dedicar un recuerdo a los legítimos impulsores del sport en Mallorca, honramos hoy nuestra página publicando una de las tantas curiosas anécdotas que en su historial ciclista se registran.

Por conducto de la *Julien y Cia.* de Marsella, el señor Canut recibió la primera máquina que se introdujo en Palma. el día 17 de febrero del año 1869.

El precio de coste total del biciclo, fué de 255 francos puesto en Palma, debiéndose descontar de esta cantidad la suma de 30 francos importe de los gastos de transporte.

El peso neto de la máquina era de 30 kilogramos.

La anécdota a que nos referíamos la refiere el cronista de «La Bicicleta» por boca del señor Canut, en los siguientes términos:

El señor Canut, tan pronto recibió la máquina, requirió el auxilio de don Nicolás Cotoner, para abrir la caja.

Abierta esta, ¡que sorpresa tan grande! ¡la máquina no se aguantaba sola! Buscamos en la caja las otras ruedas, por lo menos una que le diese estabilidad.

[Todo inútil]

Estuvimos a punto de telegrafiar diciéndole que el aparato venía incompleto pero nos detuvo la idea de que esto pudiera ser ridículo.

Viendo que en una sala la cosa no funcionaba bien, resolvimos ensayarla en el baluarte de Chacón, casa del señor Mar-

qués de Ariany, tío de mi compañero. Todo fué inútil.

El marqués que como todos saben era ciego, después de palpar y manosear la máquina repetidas veces declaró formalmente que el inventor debía ser un loco, y que nosotros no le íbamos en zaga, al pretender montar tan extraño aparato.

Por fin, ensayando la máquina en una pendiente, donde no era necesario el impulso de los pedales se llegó a andar.

Han transcurrido 53 años. Hoy la bicicleta alcanzó el máximo de perfeccionamiento y es el instrumento obligado y al alcance de todas las fortunas. Gracias a ella millares de trabajadores se trasladan cotidianamente a todos los puntos de Mallorca, para entregarse a sus faenas propias y comodamente al anochecer se reintegran a sus hogares.

Crónica semanal

La situación actual del football balear

A la Asamblea Nacional celebrada recientemente en Vigo, asistieron delegados de las federaciones regionales, Centro, Norte, Cataluña, Guipuzcoa, Andalucía, Asturias y Galicia, estando también representadas este año, Levante y Oeste y fué admitida la nueva Federación Aragonesa.

También se dió detallada cuenta de la Asamblea regional catalana para la elección de aquel Comité a la que asistieron 59 delegados representando otros tantos clubs. Hecho el recuento salió elegida la siguiente candidatura:

C. D. Europa, 59 votos; Mollet, con 36; Unió Sportiva, 59; España, 36, y Tarrasa con 39 votos para ocupar los puestos de presidente, de vice-presidente, tesorero, vice-secretario y de delegado respectivamente.

Examinada detenidamente la lista de los ejemplos existentes no hemos visto asistiera representante del Real Alfonso XIII, derecho que en otras épocas utilizó nuestro primer club y de importancia excepcional para el desarrollo del foot-ball balear.

Con placer recordamos aun días de esplendor de esta entidad: el campeonato de Cataluña 2.ª categoría que tan brillantemente se adjudicó el equipo mallorquín Y a veces, entre otros beneficios que reporta lo que podemos llamar, legalización del fut-bol, existe que los potentes equipos catalanes de 1.ª Liga para la obtención del voto de nuestro club, la solicitud va acompañada de la *desinteresada* visita de un potente once de primera categoría. Visitas que desde hace tiempo no han tenido lugar.

Desconociendo pues el actual estado de relaciones entre el Alfonso XIII y la F. C. y prescindiendo de las mismas creemos que dado el floreciente desarrollo de nuestro futbol, tanto en Mallorca como en Mahon, hemos llegado a una mayoría de edad y tenemos más que suficientes elementos para la creación de una Federación Balear de clubs de futbol, máxime no estando federado ningún club de las Baleares, fijémonos que existen a más de los clubs de Palma que pueden contactarse hasta ocho, los de Mahon y los de reciente creación en Manacor, Felanitx, La Puebla, Inca, Binisalem, Santa Maria, Pont d' Inca, Alaró y tantos otros.

Con la existencia, pues, de tan valiosos elementos, queda demostrado de una manera evidente la inelapzable necesidad de agrupar a todos los *teams* de Mallorca una magna asamblea regional de la que podría salir la constitución de un organismo supremo, con la denominación de «Federación Balear» que regiría nuestra deporte. Otras regiones de España que cuentan con un número muy inferior al nuestro en cuanto al número de equipos constituidos se refiere, han logrado

federarse y conseguido el ingreso en la Nacional.

De llevarse a efecto los proyectos que exponemos, que en grado sumo darían carácter a nuestra región podríamos alcanzar el ingreso de Baleares en el futbol nacional en la Asamblea que deberá celebrarse el día 8 del proximo septiembre en Madrid.

De conseguirse el honor para Mallorca que proclamamos, la afición mallorquina en general y en particular el equipo local

«Alfonso XIII» satisfaría en parte la deuda que tiene pendiente con un verdadero apostol de la afición, el que consiguió tras grandes desvelos colocar a Mallorca futbolística en preeminente sitio, entre las regiones españolas, concediéndole la representación de las Baleares en la Nacional, de nuestro gran amigo el inteligente deportista don Adolfo Vázquez.

Nuestras sociedades deportistas tienen la palabra.

CRÓNICA GENERAL

Football

El team «Baleares»

La agrupación *team* «Baleares» una vez realizados los partidos con el equipo «Atletich» de Mahón en cuyo match aquel se cubrió de gloria, acordó en una de sus últimas reuniones secundar la campaña iniciada por las principales federaciones y por nosotros secundada, dar por terminada campaña futbolística de la presente temporada, y que durante los meses de agosto y septiembre, sus jugadores se entreguen al descanso, practicando únicamente y con la moderación debida a los ejercicios atléticos.

Celebramos que nuestra iniciada campaña haya tenido secundarios tan distinguidos entusiastas sportistas, como son los elementos que integran el referido *team*.

Nos enteramos además además que el equipo «Baleares» tiene concertado un *match* a principios de temporada, con el *team* «Metalúrgico» disputándose en ellos la posesión de una magnífica copa.

Los partidos de referencia, que desde luego por lo equilibrado de ambos *teams* tienen que resultar interesantes, se celebrarán en la localidad.

Nuevo campo de foot-ball

En Lluchmayor tuvimos ocasión de departir con entusiastas elementos deportivos de aquella localidad.

Se nos enteró del arraigo que de cada día va tomando el popular deporte.

De ello nos alegramos grandemente.

Actualmente dichos elementos han adquirido un campo de extensas dimensiones, el que en breve será inaugurado solemnemente.

Para ingresar en la Federación Catalana

He aquí las formalidades exigidas para el ingreso de un club a la Federación Catalana, hasta hoy la única en que pueden adherirse los clubs de Baleares.

1.ª Solicitud de ingreso del Club aspirante.

2.ª Certificado gubernativo de legal constitución.

3.ª Dos ejemplares de los Estatutos del Club, firmados por el presidente y el secretario.

4.ª Una reproducción en colores del uniforme adoptado por el Club aspirante.

5.ª Descripción del emplazamiento exacto del campo de juego, medidas del mismo, desnivel, etc., indicándose asimismo si está vallado, y en este caso, clase del vallado y su altura; y en el caso de que existan lugares destinados a localidades y público, su cabida respectiva.

6.ª Composición de la Junta Directiva, con expresión de nombres, calles y domicilios de cada uno de los componentes de la misma; y

7.ª Designación de un domicilio oficial para la recepción de las comunicaciones.

Los grandes partidos

Por Suecia están desfilando los mejores

equipos de foot-ball de los Imperios Centrales.

Ahora está allí el «Wiener Amateurs», que ha vencido con relativa facilidad a cuantos equipos se le han opuesto,

Dicen que «practica un juego científico y muy bonito.»

El *match* Suecia-Tchecoslovaquia debía disputarse el domingo en Stockholm.

En España se desconoce todavía oficialmente el resultado.

Ciclismo

Una prueba de regularidad

La agrupación ciclista de Montjuich que con tanto celo y entusiasmo trabajó para el engrandecimiento del sport ciclismo, tiene en proyecto celebrar una prueba ciclista de regularidad.

De llevarse a efecto esta hermosa prueba, será la primera de esta índole que se celebrará en España.

No opinan con nosotros los círculos deportivos de esta capital, sociedades y centros, ciclistas, que ha llegado la hora de que se haga algo para el deporte y que una carrera de regularidad ciclista proporcionaría un éxito grande a la entidad que cargara con su organización?

Los ciclistas valencianos en Barcelona

Invitados por el «Sport Ciclista Catalá» llegaron a Barcelona una numerosa excursión de ciclistas valencianos.

Los elementos ciclistas de Cataluña en numerosísimo grupo recibieron a sus compañeros de pedal en la estación de Sans y Jansá.

Los catalanes obsequiaron a los valencianos con diversos actos y unas importantes carreras ciclistas.

El Campeonato del Mundo en Liverpool

Este año, por acuerdo de la U. V. I. han tenido lugar en Inglaterra y en el velódromo de Liverpool los campeonatos mundiales de ciclismo.

La prueba velocidad (amateurs) ante la sorpresa general fué ganada por Johston (ingles) seguido del holandés Peeters y en tercer lugar se clasificó Orstons (inglés). Pero la mayor expectación consistió en el campeonato de gran fondo (carretera) para aficionados puesto que además del campeón mundial, las naciones se disputan un premio por equipos de tres corredores. Y nuevamente han vencido los ingleses.

He aquí la clasificación:
1.º Marsch (Inglaterra) corriendo los 161 kms. del recorrido en 5 horas 7 m. 27 s. lo que representa un promedio de 31 kms. 350 ms.

2.º Berkil (Inglaterra) 3.º Davy (Inglaterra) 4.º Skold (Suecia) 5.º Diecke (Inglaterra) 6.º Marronier (Francia) 7.º Hauser (Dinamarca) 8.º Lunberg (Suecia) 9.º Maas (Holanda) y 10.º Main (Suecia).

Dicho campeonato empezó a disputarse el año pasado, pues antes sólo tenía lugar cada cuatro años en los Juegos Olímpicos.

Como detalle interesante, hacemos constar que en Inglaterra están prohibi-

das las carreras ciclistas por carretera, por lo que ha sido preciso dar las salidas individualmente y en intervalos de tres minutos.

En 1921 ganó el campeonato Skold (sueco) que este año se ha clasificado en 4.º lugar.

Los campeonatos del mundo para 1923

Los campeonatos ciclistas del mundo se celebrarán el próximo año en Zurich, durante la segunda quincena del mes de julio.

Automovilismo

El record del mundo de velocidad

En Kotati (California) ha establecido Frank Elliot, en automóvil, un record del mundo de velocidad, haciendo 50 millas en 25 m. 40 s. 72/100, o sea a 186 km. 850 metros por hora.

«Trofeo Armangué»

La delegación del Real Moto Club de Cataluña, se trasladó a Madrid para efectuar gestiones relacionadas con esta gran manifestación autociclista, y a Santander con objeto de invitar a S. M. el Rey.

De estas gestiones sacaron el convencimiento de que es más que probable que S. M. el Rey presida la carrera, ya que su presencia en Tarragona coincidiría con la inauguración del mausoleo del Rey don Jaime, la colocación de la primera piedra de la fábrica de tabacos que va a construirse en Tarragona y con las grandes maniobras navales que han de celebrarse en aguas de Tarragona.

El Real Moto Club de Cataluña se ha puesto en comunicación con las casas constructoras de autociclos, tanto de España como del extranjero y muy en breve hará públicas importantes inscripciones.

Debido a las gestiones realizadas en Madrid por dicha delegación la Jefatura del ministerio de Fomento comunica que muy en breve le serán remitidos los libramientos necesarios para la completa reparación del circuito. Por otra parte en la Dirección de Obras públicas de la Mancomunidad se han dado todo género de seguridades de que en la fecha de la carrera quedará la parte del circuito que a ella está asignada en forma impecable para poder desarrollar las más grandes velocidades, queda descontado que la reparación general del circuito, que es una de las bases principales para el completo éxito de la carrera, será perfecta.

Aerostación

La Copa Gordon Bennett

Parece que la clasificación establecida para este concurso de globos esféricos será la siguiente, correspondiendo el triunfo a los belgas:

- 1.º Demuyte descendió en Rumania.
- 2.º Henneywelt en Taty Gyongos.
- 3.º Bienaimé en Mor.
- 4.º Sanz (español) en Senecach.
- 5.º Westower en Leugovar.
- 6.º Reed en Papenhemi.
- 7.º Labrousse en Steinamanger.
- 8.º Barbanti en Poysdorf.
- 9.º Armbrunster en Kirschleg.
10. Walle en Wiener-Neustadt.
11. Gugielme en Bien Seboz.
12. Dubois en Rosbach.
13. Muller en Salzboung.
14. Cormi en Elsbetgen.
15. Alstemier en Sorst.
16. Allen en Kullbach.
17. George en Kempton.
18. Beever en Zurich.
19. Magdalena (español) en Grand Sacconex.

MACIZOS PARA CAMIONES BERGOUNGAN

BANDAJES DISIMÉTRICOS y BANDAJES EXTRA-FLEXIBLES
Instalada ya nuestra potente PRENSA HIDRÁULICA, colocamos nuestros macizos en el acto, en la calle Olmos de Palma.

CASA CODINA

FÁBRICA DE GOMAS: Calle Olmos, 96, Teléfono 279 — DESPACHO: Calle Unión, 8, (entre Mercado y Borne) Teléfono 271

El Representante General

de las casas abajo indicadas

se halla hasta el día 15 del actual en estas Islas y gustosamente está a la disposición de los señores Médicos, Farmacéuticos e Industriales referente a cualquiera información.

FRITZ KILIAN - Fábrica de Máquinas - Berlín

MÁQUINAS ESPECIALES

para el ramo farmacéutico, químico, técnico, como también para la industria de chocolate, dulces y alimenticios

Máquinas automáticas para comprimir pastillas, Prensas de mano para pastillas, Máquinas automáticas para llenar y hacer dosis para materiales en polvo y también máquinas para líquidos.

FÁBRICAS REUNIDAS DE QUININA

ZIMMER Y C.º

Francfort s/main

(Sales de Quinina, Enquinina, Validol, Optoquinina, etc.)

FÁBRICAS DE PRODUCTOS QUÍMICOS

KAHLBAUM

BERLIN

el específico NEUTRALON, etc., etc.

M. B. Menasché

BARCELONA

Esencias y Productos Químicos para las Fábricas de Jabón, Alcohol y Licoristas

FÁBRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS

Dr. H. Noerdlinger

Flörsheim S/M

Fabricados Antisépticos para Higiene y Medicina

De todas las casas representadas por mí habrá suficiente literatura y muestras dentro de pocos días.

PAUL STROHECKER

FARMACÉUTICO-QUÍMICO

REPRESENTACIONES

HOTEL DEL FERROCARRIL - Palma de Mallorca

¡Mujeres bellas!

No dejéis que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos. La inapetencia, la debilidad, la anemia, el insomnio y el cansancio se curan bien y pronto nutriendo la sangre de hierro y glóbulos rojos con el poderoso Reconstituyente Jarabe de



HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

Comerciantes - Industriales

Grande y precioso local para alquilar de reciente construcción y todavía sin estrenar, alto y ventilado de 200 m/c. con elevados sótanos de igual capacidad, en el mejor punto de la Puerta de San Antonio (ensanche). Avenida Alejandro Roselló n.º 11.

Corredor

Se desea para la Plaza por artículo de fácil venta. Dirigirse por escrito a R. Ll. Sintas, 16.

Fábrica de Tapones de Corcho

de Salvador Galindo

Tiene a la venta toda clase de tapones para toda clase de conservas, gaseosas, horchatas, lejías y aguas minerales; corcho en plancha, salvavidas, lana y serrín de corcho. Marina, 42—Palma.

Se venden

Varias casas en el ensanche «Son Suñeret» a precios módicos y a plazos. Informes: Vilanova, 6 - Entresuelo. Palma.

Dispongo de personal

de ambos sexos, con aptitudes para desempeñar cualquier empleo y los facilito gratuitamente a comerciantes e industriales ahorrándoles el gastar dinero en anuncios, el perder tiempo atendiendo a los solicitantes y el tener que ceder a recomendaciones y compromisos aceptando personal inepto.

Dirigirse a la Bolsa del Trabajo de la Empresa Soler, Montenegro, 1.—Palma.

Constructores y campesinos

Antes de comprar ninguna pieza de hierro visiten la casa de don Arturo Cortés, Puerta de San Antonio, 31, que vende los géneros más baratos.

“PARIS CHIC”

Se desea PISO con urgencia, preferible en punto céntrico, con cocina económica. Razón: Estanco, 3, entresuelo.

Tenedor de libros

competente, aceptaría llevar contabilidad a horas convencionales. Dirigirse a Empresa Soler, Montenegro, 1.—Palma.

Mandadera

Se desea unas cuantas horas por la mañana, para recados. Razón: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Lejía LA GRACIOSA

EXIGID SIEMPRE ESTA MISMA MARCA

Por su calidad y entre otros usos es la que mejor limpia la ropa sin perjudicarla. La única que supera a todas las demás marcas similares.

Fabricante: PEDRO J. MERCADAL-Sucesor de F.º Quijada

Sucursal en Palma: CORDELERÍA, 44.

Fábrica en Hostalets: REINA VIOLANTE, 11 y 13

De venta: En DROGUERÍAS y ULTRAMARINOS

Inmejorable papel para fumar **PAY-PAY** De los Sres. Ivorra y Payá

ALCOY

Depositario en Mallorca: Antonio Cañellas

Papelería PLANELLS. — Sindicato, 59.—Palma

NOTABLE REBAJA DE PRECIOS.

Las cajas de 100 libritos estuche a 7'25 pesetas una. En partidas de 10 cajas a 7 pesetas una. Y para pedidos de mayor cantidad, se harán descuentos convencionales.

BILLAR

Se vende uno casi nuevo, con mesa de pizarra y barandas de goma. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Planchadora

Se necesita para casa de confección. Trabajo todo el año. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

PELOTAS



Se vende

Motor eléctrico de 3 HP. marca AEG con su contador y una sierra sin fin, todo en muy buen estado.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

TENEDOR DE LIBROS

Persona de mediana edad con buenos informes que ha ejercido durante 20 años, el cargo de Tenedor de libros se ofrece a casa seria, para desempeñar dicho cargo u otro análogo de confianza. Dirigirse al n.º 70 Bolsa del Trabajo de la Empresa Soler, Montenegro, 1.—Palma.

Construcción

Carruajes de todas clases, entrega en breve plazo. A. VALENS, Juavert, 11.—Felanitx.

Aviso

En esta Agencia de anuncios se admiten encargos para toda clase de dibujos y confección de clichés. Sintas, 16.

Solares

Los hay en Son Español para vender tanto a plazos como al contado. Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se vende

Una estantería con puertas cristaleras y en muy buen estado. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

ESCRITORIO

Util para casa de comercio y en muy buen estado, se vende. Informes: Agencia de anuncios, Sintas, 16.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

Agencia de Anuncios de EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

El de más circulación de Baleares. Primero y único de OCHO páginas diarias. Colaboración nacional y extranjera. Extensa información local y telegráfica. Único en Baleares con máquina roto-plana, exclusiva para su impresión rápida. ESTA AGENCIA ES LA QUE OFRECE MAS VENTAJAS A LOS ANUNCIANTES

J. SERRA PALMER

Oficinas: Sintas, 16 Teléfono, 227 PALMA DE MALLORCA

Depósito de papeles pintados

para decorar habitaciones, de las mejores fábricas del país y extranjeras, de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Gran rebaja de precios en todas las clases de papeles. Los que se vendían a 6 reales el rollo desde hoy se venden en esta casa a 4 reales el rollo de 8 metros. La colocación del papel a 0'60 ptas. el rollo. También se hacen toda clase de trabajos en pintura con gran economía de precios. Se llevan muestras de papeles a domicilio.

Se hacen presupuestos de todos los trabajos gratis y con precio fijo.

No se hacen descuentos ni se dan comisiones. Las ventas al contado.

ULTIMAS NOTICIAS

Cuestiones obreras En Vizcaya

La fórmula de arreglo.—Criterio del ministro del Trabajo

Bilbao, 15.—El gobernador civil ha recibido un telegrama del Ministro del Trabajo manifestando que la fórmula aceptada en Madrid por el Comité de la huelga de metalúrgicos en la que se establece la rebaja del ocho por ciento en los salarios se refería tanto a los jornales como a las horas extraordinarias y primas sobre superproducción.

El gobernador ha comunicado la noticia a los patronos y a los Alcaldes de los pueblos donde radican las fábricas.

Los obreros están divididos en lo que respecta a la aceptación del criterio del Ministro.

La situación continúa igual

Bilbao 15.—La situación de las fábricas de Altos hornos continúa igual que la semana última.

En Asturias

Una nota oficiosa del Comité del frente único

Oviedo 15.—El Comité del frente único ha publicado una nota oficiosa pidiendo al Comité del Sindicato Minero que convoque, dentro del término de 15 días, un congreso para juzgar la conducta en la pasada huelga, advirtiendo que, en caso contrario los elementos comunistas fundarán otro sindicato a base de las secciones que, por aquel entonces, fueron expulsadas.

La huelga minera.—Los patronos visitan al ministro de Estado

Oviedo, 15.—Los patronos mineros acompañados de los representantes en Cortes visitaron al ministro de Estado para hablarle de la crisis minera, que se ha agravado con la importación del carbón inglés.

El ministro habló de la importancia que reviste el asunto, entendiéndolo así el gobierno ya que es la base de las conversaciones diplomáticas que se celebran en Inglaterra.

Les prometió apoyar todo lo que signifique protección a la industria hullera, rebaja de tarifas y otros beneficios.

Mañana sale en dirección a San Sebastián en donde le espera el embajador inglés.

Es probable que se firme un tratado.

Noticias

generales

Fiestas.—Carreras de motocicletas accidentadas—Un motociclista grave

Zaragoza 15.—En el barrio de San Lorenzo se celebraron fiestas en honor de su patrón.

Se celebraron carreras de motocicletas, a las que concurrieron los motociclistas más afamados de España.

Ganó Zacarías Mateos, que recorrió Zaragoza-Huesca-Zaragoza, que resulta un total de 140 kms.

Hizo el recorrido en una hora y 42 minutos.

El campeón de España, Fuentes, volcó cerca de Almudevar, siendo despedido a gran distancia.

Sufre una depresión pulmonar, derrame interior, grave conmoción cerebral y magullamiento general.

En gravísimo estado se le trasladó al pueblo de Verín.

Tormenta

Guadalajara 15.—Se ha desencadenado una fuerte tormenta.

Cayeron piedras de 22 gramos de peso.

Gran incendio.—Un vecino carbonizado y varios graves

Zaragoza 15.—En un garage hizo explosión una lata de gasolina, ocasionando un gran incendio que se propagó a una Peluquería, a un Bar y a una Imprenta instalados en el mismo edificio.

La casa quedó totalmente destruida.

Un vecino pereció carbonizado.

Y varios sufrieron quemaduras graves.

Los restos del paisajista Casimiro Sainz

Madrid 15, a las 23.—En el cementerio de Carabanchel se exhumaron los restos del paisajista Casimiro Sainz.

Serán trasladados el viernes a Reinosa, donde se le erigirá un monumento.

Asistieron la comisión organizadora del traslado y representaciones nutridas.

El párroco de Carabanchel entonó un responso.

Los restos fueron encerrados en una artística arqueta y quedaron depositados en la capilla del cementerio.

Incendia la casa y se arroja desde una terraza

Almería 15.—En Mucaina anoche un individuo llamado Miguel Alcaraz, de 75 años, atormentado por los disgustos de sus hijas políticas, incendió la casa y enseguida se arrojó a la calle desde la terraza.

Resultó gravemente herido.

El regreso del Rey a Madrid

Madrid, 15 a las 24.—Se dice que el Rey regresará antes de lo que se creía.

Quizá venga con el señor Sánchez Guerra desde San Sebastián.

El veraneo de la Corte

Paseo de los Infantes

Santander 15.—Los Infantes pasearon por la bahía en una gasolinera.

Ofrecimiento del diestro Sanchez Mejías

Santander 15.—El diestro Sanchez Mejías ha ofrecido a la Reina matar seis toros en una corrida a beneficio de la Cruz Roja Española, de cuya institución es presidenta la Soberana.

Llegada de Bergamín

Santander 15.—Ha llegado el ministro de Hacienda señor Bergamín.

En la estación ha sido recibido por muchos amigos.

Baile en Palacio

San Sebastián 15.—Esta noche se celebrará un baile en el Palacio de Miramar.

Asistirán las autoridades y personalidades que veranean en esta capital.

Unas regatas y un partido de foot-ball

Santander, 15.—La Reina Victoria y el Príncipe de Asturias asistieron a las regatas tripulando el balandro «Tonino».

Por la tarde la Reina Victoria marchó a Torrelavega para asistir a las fiestas de Santa María y a presenciar un partido de foot-ball.

Incendio

en una carbonería Eficaz y heroica intervención de los bomberos

Madrid 15 a las 16.—Ayer ocurrió en incendio en una carbonería de la calle de Jorge Juan.

Los bomberos lograron dominarlo; pero se reprodujo alcanzando mayores proporciones, prendiendo a las existencias de astillas y carbón.

El pánico se apoderó del vecindario.

Acudieron varios parques de bombe-

ros, dominando rápidamente el siniestro. Aunque la tienda ha quedado totalmente destruida, los bomberos trabajaron con gran heroísmo.

A pesar de la enorme cantidad de humo que salía de la tienda penetraron en ella.

A las 4 se les retiró, presentando algunos, síntomas de asfixia.

Otro sufrió algunas lesiones mientras se realizaban los trabajos de extinción.

La Fiesta Nacional

En San Sebastián—Ocho de Gamero Civico para «Saleri», «Chicuelo», «Valencia», y Lalandia

San Sebastián 15.—La corrida se celebró con un lleno.

Asistió la Reina Cristina.

Se lidiaron ocho toros de Gamero Civico que no tuvieron grandes características.

Al hacer el paseo sonaron pitos para «Chicuelin», recordando sus deficientes actuaciones anteriores.

«Saleri» estuvo valentón y mató bien a su primer toro.

Su segundo fué protestado por ser pequeño, siendo retirado al corral en medio de un gran escándalo.

En el sustituto se limitó a salir del paso y despachó al bicho de un «sopapo».

«Chicuelo» estuvo regular con el capote, con la muleta pesado y con el pincho mediano.

«Valencia» estuvo valiente y voluntarioso.

Lanceó a sus toros citiéndose una enormidad, ejecutó valientes y artísticas faenas de muleta, y en la hora suprema se le vió valor y decisión.

Fuó ovacionado.

Lalandia sólo tuvo un tercio de banderillas en el que estuvo colosal.

En lo demás, cero.

Apático con la muleta, y pinchando regular.

En Madrid.—Seis novillos de Miura para «Gavira», «Rodalito», y «Andaluz»

Madrid 15 a las 24.—Se ha celebrado una novillada de Miura.

Los toros resultaron quedados.

«Gavira» lanceó vulgarmente y con la muleta toreó con precauciones, sufriendo un achuchón y librándole de una cornada «Rodalito».

Pinchando estuvo mediano.

En su segundo siguió desconfiado con la muleta y pinchando estuvo pesado.

«Andaluz» veroniquea adornado.

Con la muleta toreó valiente y pincha regularmente.

A su segundo lo toreó inteligente, pero con el pincho está desgraciado.

«Rodalito» con capote y muleta toreó cerca y adornado.

Con el pincho no pasó de regular en sus dos toros.

De Barcelona

Caída fatal

Barcelona 15 a las 24.—Se cayó en el pozo de las obras del Metropolitano de la plaza de Joseps (barriada de Gracia) una mujer llamada Josefa Abad Tura, de 65 años, casada.

Murió en el dispensario a las 12, mientras se le estaba practicando la primera cura.

Pro-repatriación de soldados de Melilla

Barcelona 15 a las 24.—Algunas docenas de madrinas de guerra de soldados barceloneses residentes en Africa han escrito una carta colectiva al diputado a Cortes don Antonio Miracle, excitándole a continuar la campaña pro-repatriación de los soldados que han cumplido.

Una protesta de los Sindicatos libres

Barcelona 15 a las 24.—Los Sindicatos libres han telegrafiado a los ministros de Gobernación y Trabajo protestando del propósito de obligar a usar armas a los serenos porteros de las fábricas.

Hallazgo de un cadáver

Barcelona 15 a las 24.—Esta madrugada, en la calle de Pacifico (barriada de San Andrés), fué hallado el cadáver de un individuo llamado Esteban Fortuny Riera, de 25 años de edad y de oficio tintorero.

Pertenecía al Sindicato Unico.

Estafa y hurto

Barcelona 15, a las 24.—Una mujer llamada Emilia Roger ha denunciado que tenía realquilado a un individuo llamado Federico Anchorenas y que se ha estafado 1.100 pts. y hurtado joyas por valor de 3.370 pts.

Grandioso incendio en un almacén de algodones

Barcelona 15, a las 24.—Se declaró un incendio en el almacén de algodón de Jaime Creus, de la Ronda de San Pablo, pasando el fuego a siete casas contiguas, especialmente el almacén de maquinaria «Blunde-Izaguirre».

El fuego resultó de grandes proporciones amenazando la destrucción de toda la manzana, y se tardó seis horas en extinguirlo.

Mientras duraron los trabajos de extinción se tuvo que suspender el servicio de tranvías por la Ronda.

La huelga de barberos

Barcelona 15 a las 24.—La huelga de barberos comprende 521 establecimientos y 1.130 dependientes.

Algunas casas trabajan con los 61 dependientes que no se han sumado a la huelga.

Estos han establecido barberías para la obra de los locales de los sindicatos.

La festividad de la Virgen

Barcelona 15 a las 24.—La festividad

LO MEJOR PARA EL CAMPO son las **AMPARAS BELGAS** A PETRÓLEO

Mucha luz. Poco gasto. Fácil manejo.

CASA BUADES PLAZA DE CORT

El Dr. Lobisch

Médico Alemán

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL

Calle San Miguel, 157-principal (Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena)

CONSULTA: DE 9 A 1

¡Interesa a Vd.

regenerar su sangre, tener color sano y cara alegre?

Fácilmente lo conseguirá tomando unos frascos de

Vino yodo tánico fosfatado Aguiló

ELIXIR BLANK

Tónico-Reconstituyente energético

Aplicación infalible en:

Todas las convalecencias, debilidad mental y orgánica, neurastenia, histerismo, anemia y remineralización vital.

PEDIRLO EN LAS BUENAS FARMACIAS

Depósito general: ASOCIACIÓN DE VECINOS-Conquistador, 21-1.º

Rica crema de frutas PARA HELADOS

preparación rápida y económica

FRESA — MELOCOTÓN — GROSELLA

::: ALBARICOQUE Y FRANBUESA :::

CASA LLOFRIU

del día ha resultado solemnemente celebrada, especialmente en la barriada de Gracia, y en la vecina ciudad de Badalona en donde celebran la fiesta mayor.

Asuntos

de Baleares

No se sabe aún el paradero del hidroavión «Barcelona»

Barcelona 15 a las 24.—A las ocho de esta noche en el Gobierno civil se nos ha manifestado que se carecía de noticias acerca del hidroavión «Barcelona» de la Compañía Aero Marítima Mallorquina, llegado esta mañana de Palma, en viaje ordinario.

El aparato salió de este puerto a las dos de la tarde.

Una gasolinera ha salido para explorar el mar.

A la hora de telegrafiar nada nuevo se ha sabido aún.

Cunde la ansiedad.

De Instrucción

Títulos

El Rector de la Universidad de Barcelona marqués de Carulla ha firmado los títulos de bachiller a favor de los señores siguientes:

Instituto de Baleares.—Dos Sebastián Perelló Liull, don Juan Sabater Pascual, don Manuel Vicente Cadallal.

Instituto de Mahón.—Don Marcial Pascuchí Carelona, don Anselmo López Márquez.

Para los cazadores

Las licencias se seguirán expidiendo al precio antiguo

Ha publicado la «Gaceta» la siguiente Real orden del Ministerio de Hacienda: La real orden de 28 de julio último dictada para la aplicación de los preceptos de la ley de reforma tributaria, establece en su artículo segundo, que las licencias de caza y pesca quedarán en lo sucesivo sometidas a la escala que se fija en la nueva ley; pero por otra parte, al tratar en su artículo sexto de los efectos timbrados, cuyo uso no será obligatorio hasta tanto que se rehabiliten los antiguos o se elaboren otros nuevos, se comprenden

aunque no explícitamente las susodichas licencias de caza y pesca, pudiendo pues surgir dudas acerca del verdadero alcance de la interpretación que debe atribuirse a las expresadas disposiciones y por consiguiente respecto a las clases de efectos en que han de ser extendidos los repetidos documentos en el lapso de tiempo necesario para que sean puestos a la venta los de nueva creación, Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido declarar que en tanto no se disponga lo necesario, las licencias de caza y pesca de que se trata, seguirán expidiéndose con sujeción a los tipos y normas establecidos en el artículo 89 de la ley de Timbre, sin tener en cuenta las modificaciones introducidas en el mismo por la ley de 26 de julio próximo pasado.

De real orden, etc.

Espectáculos

Lírico

De 6 y media a 11 noche función de cine: 11.º y 12.º episodios «Luchando contra el destino» y «España en el Rif».

Moderno

Desde las 6 sesión continua de cine: «El hijo de Tarzán» (final) y el cine drama en 5 partes «La culpa de los padres».

Cine Nuevo

De 7 y media a 11 y media función de cine: 7.º y 8.º episodios de «El rey de la audacia». «En busca de aventuras», «El amor tiene espinas» y «Revista Pathe».

Cine Marina

Función de cine y variedades: 9.º, 10.º, 11.º y 12.º episodios de «El diamante ceste» y la canzonetista Mary-Fé.

Para MEDIAS y CALCETINES

LA CUBANA

JAIME II, 33 - PALMA

IMPRENTA DE «EL DIA»